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1. 평면벡터� 정답  ①    

[풀이] a ø+2bø=(1, 2)+2(2, -3)

=(1, 2)+(4, -6)

=(5, -4)

따라서 모든 성분의 합은 

5+(-4)=1

2. 지수함수와 로그함수� 정답  ③    

[풀이] lim
x`Ú0

 
e3x-1

2xÛ`+3x

=lim
x`Ú0

 
e3x-1

3x _lim
x`Ú0

 
3

2x+3  

=1

3. 적분법� 정답  ①    

[풀이] :)1 5x'§x`dx

=5:)1 x;2#;
 dx

=5 [;5@;x;2%;]1) 

=2

4. 확률� 정답  ③    

[풀이] P(A�̀ `)=;3!; 에서

1-P(A)=;3!;

P(A)=;3@;

또, 두 사건 A와 B가 서로 독립이므로 

P(A;B)=;6!; 에서 

P(A)P(B)=;6!;

;3@; P(B)=;6!;

P(B)=;4!;

따라서 

P(A'B)

=P(A)+P(B)-P(A;B)

풀 이

정 답

제 1 회

1 ① 2 ③ 3 ① 4 ③ 5 ⑤

6 ① 7 ⑤ 8 ⑤ 9 ② 10 ②

11 ② 12 ④ 13 ④ 14 ② 15 ②

16 ① 17 ④ 18 ④ 19 ① 20 ⑤

21 ③ 22 35 23 6 24 2 25 1

26 34 27 47 28 9 29 12 30 7

=;3@;+;4!;-;6!;

=;4#; 

5. 순열과 조합� 정답  ⑤    

[풀이] 일의 자리에는 홀수가 와야 하므로 이 경우의 

수는 

£CÁ=3

이 각각에 대하여 백의 자리와 십의 자리에 올 수 있는 

경우의 수는 

°Pª=5Û`=25

따라서 구하는 경우의 수는 

3_25=75

6. 미분법� 정답  ①    

[풀이]  g(1)=t로 놓으면  f(t)=1이므로 

etÜ`+1=1

tÜ`+1=0

t=-1

따라서  f '(x)=3xÛ`exÜ`+1이므로 

g '(1)= 1
`f '(-1)

=;3!;

7. 확률� 정답  ⑤    

[풀이] 세 수의 곱이 9의 배수이기 위해서는 다음 각 경

우로 나눌 수 있다. 

Ú 3의 배수의 눈이 2번 나오는 경우

 £Cª {;3!;}Û`{;3@;}=;9@;

Û 3의 배수의 눈이 3번 나오는 경우

 £C£ {;3!;}Ü`=;2Á7;

Ú, Û 에서 구하는 확률은 

;9@;+;2Á7;=;2¦7;

8. 공간도형� 정답  ⑤    

[풀이] 점 P는 선분 AB 위에 있으며 APÓ=2 PÕBò이므

로 점 P는 선분 AB를 2`:`1로 내분하는 점이다. 

그러므로 

P { 2_(-2)+1_1
2+1 , 

2_5+1_2
2+1 , 

�
2_(-3)+1_3

2+1 }

P(-1, 4, -1)

따라서 

a+b+c=(-1)+4+(-1)=2

9. 적분법� 정답  ②    

[풀이] :!e ln (xÛ`)dx

=2:!e ln`x`dx

=2[[x ln`x]e!-:!e 1`dx]

=2{e-(e-1)}

=2

10. 평면벡터� 정답  ②    

[풀이] 점 P의 시각 t에서의 속도를 vø 라 하면 

vø={ dx
dt

, 
dy
dt
} 

={t-;2!;
, - 4

(t+1)Û`
}

따라서 t=1에서의 속도는 (1, -1)이므로 속력은 

"Ã1Û`+(-1)Û`='2

11. 적분법� 정답  ②    

[풀이] 점 (x, 0)에서 x축에 수직인 평면으로 자른 단

면의 넓이는 (cos`x-sin`x)Û`이므로 구하는 부피를 V

라 하면 

V=:)  (cos`x-sin`x)Û` dx

=:)  (cosÛ``x-2 cos`x`sin`x+sinÛ``x)dx

=:)   1`dx-:)   2 cos`x`sin`x`dx

= p
6 -:)   2 cos`x`sin`x`dx 

한편 sin`x=t로 놓으면 cos`x` dx
dt

=1이고 

x=0일 때 t=0, x=;6Ò;일 때 t=;2!;이므로 

V=;6Ò;-:)   2 cos`x`sin`x`dx

=;6Ò;-:)    2t dt

=;6Ò;-[tÛ`])  

=;6Ò;-;4!;

= 2p-3
12

12. 공간벡터� 정답  ④    

[풀이] 직선 x=2y+1=z+3은 

x
2 =

y+;2!;
1 = z+3

2

이므로 방향벡터는 (2, 1, 2)이다. 

또, x축의 방향벡터는 (1, 0, 0)이므로 

cos`h= |2_1+1_0+2_0|
"Ã2Û`+1Û`+2Û` "Ã1Û`+0Û`+0Û``

=;3@;  

13. 통계� 정답  ④    

[풀이] 확률변수 X가 정규분포 N(m, 1)을 따르므로 

확률변수 XÕ는 정규분포 N {m, {;4!;}Û` }을 따른다.  

이때 P(X¾5)=P(XÕÉ1)에서 확률변수 Z가 표준

정규분포를 따를 때

P { X-m
1 ¾ 5-m

1 }=P ¦
XÕ-m

;4!;
É 1-m

;4!; ¥  

;6Ò;

;6Ò;

;6Ò; ;6Ò;

;6Ò;

;6Ò;

'''1`12

'''112
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P(Z¾5-m)=P(ZÉ4(1-m))

이때 m<5에서 5-m>0이므로 

-(5-m)=4(1-m)

5m=9

따라서 m=;5(;

14. 삼각함수� 정답  ②    

[풀이] 원의 중심을 O, 원의 반지름의 길이를 r라 하면 

직각삼각형 OBE에서 ∠OBE= h
2 이므로 

A

E
B

h
2

h C

D

O

H
F

h
2

r=OEÓ

=BEÓ̀ tan` h2

=1_tan` h2

=tan` h2 � yy ㉠

또, 삼각형 ADF에서 ∠DFA=h이므로 점 O에서 변 

DF에 내린 수선의 발을 H라 하면 삼각형 OFD에서

∠OFH= p
2 -h  

그러므로 

FHÓ=OFÓ cos { p2 -h}=tan` h2 _sin`h � yy ㉡

OÕHÓ=OFÓ sin { p2 -h}=tan` h2 _cos`h � yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢에서 

S(h)=;2!;_FDÓ_EÕHÓ

=;2!;_2 FÕHÓ_(EOÓ+OÕHÓ)

={tan` h2 _sin`h}

_{tan` h2 +tan` h2 _cos`h}

=tanÛ`` h2 _sin`h_(1+cos`h)

따라서 

lim
h`Ú0+

 
S(h)
hÜ`

= lim
h`Ú0+

 
tanÛ`` h2 _sin`h_(1+cos`h)

hÜ`
 

=;4!; lim
h`Ú0+

 ¦ 
tan` h2  

h
2

 
¥
Û`

_ lim
h`Ú0+

 
sin`h
h

_ lim
h`Ú0+

 (1+cos`h)

=;4!;_1Û`_1_2

=;2!;

15. 미분법� 정답  ②    

[풀이] 점 Q의 좌표는 (t, 0)이다. 

또, y=-ln`x에서 y '=- 1
x 이므로 점 P(t, -ln`t)

에서의 접선의 방정식은 

y=- 1
t (x-t)-ln`t

이때 점 R의 x좌표는 

0=- 1
t (x-t)-ln`t

x=-t ln`t+t

따라서

QRÓ=(-t ln`t+t)-t=-t ln`t

삼각형 PQR의 넓이를 S(t)라 하면 

S(t)=;2!;_QRÓ_PQÓ

=;2!;_(-t ln`t)_(-ln`t)

=;2!;_t(ln`t)Û`

이때 S '(t)=;2!; (ln`t)Û̀ +ln`t=
ln`t(ln`t+2)

2 이므로 

S '(t)=0에서 t=eÑÛ` (0<t<1)

S(t)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다. 

t (0) y eÑÛ` y (1)

S '(t) + 0 -

S(t) ↗
2
eÛ`

↘

따라서 S(t)는 t=eÑÛ`일 때 최댓값 
2
eÛ`

 를 갖는다.

16. 평면벡터� 정답  ①    

[풀이] 조건 (가)에서 

AP³•PB³=0

이므로 두 벡터 AP³, PB³ 는 서로 수직이다. 

그러므로 점 P는 지름이 AB인 원 위에 있다. 

두 벡터 AB³, AP³ 가 이루는 각의 크기를 h라 하면 조

건 (나)에서 

|AB³||AP³| cos`h¾2+'3
한편 ABÓ=2이므로�

|AP³| cos`h¾1+
'3
2

이때 점 P에서 지름 AB

에 내린 수선의 발을 P '

이라 하면 

AÕP 'Ó¾1+
'3
2

이때 원의 중심을 O라 하면 삼각형 POP '에서 

∠POP 'É p6
그러므로 점 P가 나타내는 도형은 중심이 O, 반지름의 

길이가 1이고 중심각의 크기가 ;3Ò;인 부채꼴의 호이다.

따라서 구하는 도형의 길이는 

1_;3Ò;=;3Ò;

17. 통계� 정답  ④    

[풀이] n개의 카드 중에서 서로 다른 2개의 카드를 임

의로 동시에 꺼낼 때, 특정한 2개의 카드를 꺼내는 확

률은 

1
ÇCª = 2

n(n-1)
 

이다. 

그러므로 꺼낸 2개의 카드에 적혀 있는 두 수의 곱의 

합을 S라 하면 

E(X)= 2

n(n-1)
_S

이다. 

한편, 꺼낸 2개의 카드에 적힌 두 수 중 큰 수가 

r`(2ÉrÉn)인 수로 분류하여 S의 값을 구하면

S=
n
Á
r=2

 [r_{1+2+3+y+(r-1)}]

=
n
Á
r=2
[r_ r(r-1)

2 ]

=;2!; 
n
Á
r=2

 (rÜ`-rÛ`)

=;2!; 
n
Á
r=1

 (rÜ`-rÛ`)

P'
B

P

A

p
6

p
6

O

h

=;2!; [[ n(n+1)
2 ]Û`- n(n+1)(2n+1)

6 ]

=
n(n+1)(3nÛ`-n-2)

24

=
n(n+1)(n-1)( 3n+2 )

24

따라서

E(X)=
n(n+1)(n-1)(3n+2)

24 _ 2
n(n-1)

=
(n+1)(3n+2)   

12

이다.

따라서  f(n)=n(n-1), g(n)=3n+2,

h(n)=(n+1)(3n+2)이므로 

`f(2)+g(3)+h(4)�=2+11+70=83

18. 통계� 정답  ④    

[풀이] 확률변수 X가 정규분포를 따르므로 이 정규분

포를 N(m, r Û`)이라 하면 조건 (가)에서 

r(X)=r(a+2Z)

=2r(Z)

=2

또, 조건 (나)에서 P(XÉ1)=P(X¾5)이므로 

m= 1+5
2 =3

그러므로 확률변수 X는 정규분포 N(3, 2Û̀ )을 따른다. 

E(X)=E(a+2Z)=a+2E(Z)=a

따라서 a=3이므로 구하는 확률은 

P(1ÉXÉ7)

=P { 1-3
2 É X-3

2 É 7-3
2 }

=P(-1ÉZÉ2)

=P(-1ÉZÉ0)+P(0ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ1)+P(0ÉZÉ2)

=0.3413+0.4772

=0.8185

19. 평면 곡선� 정답  ①

[풀이] 점 P의 x좌표를 a라 하고 점 P에서 준선 

x=-1에 내린 수선의 발을 H라 하면

PÕFò=4이므로 �

O F
Q

H

R
P

yÛ =4x

x=-1

x

y

PÕFò=PÕHò=a+1=4

a=3

이때 점 P의 y좌표는 

yÛ`=4_3

y=Ñ2'3
점 P가 제 1사분면 위

에 있는 점이므로 

P(3, 2'3 )

한편, yÛ`=4x에서 2y
dy
dx =4이므로

dy
dx = 2

y  (단, y+0)

따라서 접선의 방정식은

y-2'3= 2
2'3

(x-3)

y= 1
'3

x+'3� yy ㉠

이때 점 Q의 좌표는 (-3, 0)이다. 

한편, 선분 QF가 원의 지름이므로 

RQÓ⊥FRÓ

직선 ㉠이 x축과 이루는 각의 크기가 30ù이므로 

RQÓ=QFÓ cos`30ù=4_
'3
2 =2'3

FRÓ=QFÓ sin`30ù=4_;2!;=2
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따라서 삼각형 FRQ의 넓이는 

;2!;_RQÓ_FRÓ=;2!;_2'3_2

=2'3

20. 미분법� 정답  ⑤    

[풀이] ㄱ.  f(1)=(e-1) cos` p2 + p2 = p2 >0 (참)

ㄴ. ‌�함수  f(x)는 닫힌 구간 [0, 1]에서 미분가능한 함

수이므로 평균값 정리에 의해 

 ‌�
`f(1)-f(0)

1-0 =f '(a) (0<a<1)� yy ㉠

 ‌�인 a가 적어도 하나 존재한다. 

 ‌�이때  f(0)=(eâ`-1) cos`0+0=0이고  f(1)>0

 ‌�이므로 ㉠의 좌변은 양수이다.

 ‌� 따라서 f '(a)>0이다. (참)

ㄷ.  f '(x)=eÅ̀  cos`{ p2 x}- p2 (eÅ̀ -1) sin`{ p2 x}+ p2
 ‌�이고 함수 f '(x)는 닫힌 구간 [0, 1]에서 연속인 함

수이다. 

 ‌�한편, ㄴ에서  f '(a)>0인 a가 열린 구간 (0, 1)에

서 적어도 하나 존재한다.

 ‌�또,  f '(1)=- p2 (e-1)+ p2 = p2 (-e+2)<0

 ‌�그러므로 사잇값 정리에 의해 열린 구간 (a, 1)에

서 f '(b)=0을 만족시키는 b가 적어도 하나 존재

하므로 열린 구간 (0, 1)에서 적어도 하나 존재한

다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

21. 적분법� 정답  ③

[풀이] F '(x)=f(x)

이때 함수  f(x)가 닫힌 구간 [0, 1]에서 증가하고 함수 

F(x)가 x=a(0<a<1)에서 극솟값 -1을 가지므

로 함수  f(x)는 열린 구간 (0, 1)에서 x축과 만나야 

한다.

F(0)=0이므로 두 함수 y=f(x), y=F(x)의 그래

프는 그림과 같다. 

O 1a x

y y=f(x)

O 1

-1

a
x

y y=F(x)

   

한편, 조건 (가)에서 

:)1` { f(x)+| f(x)|}dx

=:)à  { f(x)+| f(x)|}dx+:A1̀  { f(x)+| f(x)|}dx

=2:A1 f(x)dx

=6

그러므로 

:A1 f(x)dx=3� yy ㉠

조건 (나)에서 함수 y=F(x)는 x=a에서 극솟값 -1

을 가지므로 

F(a)=:)a f(x)dx=-1� yy ㉡

㉠과 ㉡에서 

F(1)=:)1 f(x)dx=2

한편, :A1 F(x) f(x)dx에서 F(x)=t로 놓으면

`f(x)= dt
dx

이고 F(a)=-1, F(1)=2이므로 

:A1 F(x) f(x)dx

=:_2!`t`dt

=[;2!; tÛ`]2_!

=;2#;

22. 순열과 조합� 정답  35    

[풀이] xÜ`의 계수는 

¦C£= 7_6_5
3_2_1 =35

23. 지수함수와 로그함수� 정답  6    

[풀이] {;2!;}
x-5

¾log£`81에서 

(2ÑÚ`)x-5¾log£`3Ý`

2-x+5¾2Û`

-x+5¾2

xÉ3

따라서 자연수 x의 값은 1, 2, 3으로 그 합은 6이다.

24. 공간도형� 정답  2

[풀이] xÛ`+yÛ`+zÛ`-2x-3=0은 

(x-1)Û`+yÛ`+zÛ`=4

따라서 구의 중심은 (1, 0, 0), 반지름의 길이는 2이

다. 

이때 구와 평면이 만나서 생기는 원의 반지름의 길이

가 1이므로 구의 중심 (1, 0, 0)과 평면 사이의 거리를 

d라 하면 

d="Ã2Û`-1Û`='3� yy ㉠

d
2

1

한편, 구의 중심 (1, 0, 0)과 평면 x+y+z-k=0 사

이의 거리는 

d=
|1+0+0-k|
"Ã1Û`+1Û`+1Û``

=
|1-k|
'3

� yy ㉡

㉠과 ㉡에서 

|1-k|
'3

='3, |k-1|=3

k-1=-3 또는 k-1=3

k=-2 또는 k=4

따라서 모든 실수 k의 값의 합은 

(-2)+4=2

25. 삼각함수� 정답  1

[풀이] 두 함수 y=3tan`x, y=2cos`x의 그래프가 만

나는 점의 x좌표는 방정식

3tan`x=2cos`x

의 실근과 같다. 이 방정식은

3sin`x
cos`x =2cos`x

3sin`x=2cosÛ``x

3sin`x=2(1-sinÛ``x)

2sinÛ``x+3sin`x-2=0

(sin x+2)(2sin`x-1)=0

sin`x=-2 또는 sin`x=;2!;

이때 -1Ésin`xÉ1이므로 

sin`x=;2!;

따라서 x= p6  또는 x=;6%; p이므로 그래프가 만나는 

모든 점의 x좌표의 값의 합은 p이므로 

a=1

26. 순열과 조합� 정답  34

[풀이] 36=2Û`_3Û`이고 a, b, c, d, e가 자연수이므로 

다음 두 경우로 나눌 수 있다. 

Ú a+b+c=4, d+e=3

 ‌�a+b+c=4에서 a=a '+1, b=b '+1, c=c '+1

로 놓으면 a ', b ', c '은 음이 아닌 정수이고	

a '+b '+c '=1

 ‌�그러므로 구하는 경우의 수는 

 ‌�£HÁ=3+1-1CÁ=£CÁ=3

 ‌�또, d+e=3에서 d=d '+1, e=e '+1로 놓으면 

d ', e '은 음이 아닌 정수이고 

 ‌�d '+e '=1

 ‌�그러므로 구하는 경우의 수는 

 ‌�ªHÁ=2+1-1CÁ=ªCÁ=2

 ‌�따라서 구하는 경우의 수는 

 ‌�3_2=6

Û a+b+c=9, d+e=2

 Ú 과 같은 방법으로 생각하면 

 a '+b '+c '=6 (a ', b ', c '은 음이 아닌 정수)

 그러므로 구하는 경우의 수는 

 £H¤=3+6-1C¤=¥C¤=¥Cª= 8_7
2_1 =28

 ‌�d '+e '=0(d ', e '은 음이 아닌 정수)이므로 구하는 

경우의 수는 1이다. 

 따라서 구하는 경우의 수는 

 28_1=28

Ú, Û 에서 구하는 경우의 수는 

6+28=34

27. 확률� 정답  47

[풀이] 2개의 공을 꺼내므로 을이 꺼낸 공에 적힌 가장 

큰 수를 기준으로 나누면 다음과 같다. 

Ú 을이 3이 적힌 공을 꺼낼 경우

 ‌�갑은 1, 2가 적힌 공 2개를 꺼내야 하고, 을은 1, 2

가 적힌 공 중 하나를 꺼내야 하므로 구하는 확률은 

 ‌�
ªCª
¢Cª _

ªCÁ
¢Cª =;3ª6;

Û 을이 4가 적힌 공을 꺼낼 경우

 ‌�갑은 1, 2, 3이 적힌 공 중 2개를 꺼내야 하고, 을은 

1, 2, 3이 적힌 공 중 하나를 꺼내야 하므로 

 ‌�
£Cª
¢Cª _

£CÁ
¢Cª =;3»6;

Ú, Û 에서 구하는 확률은 

;3ª6;+;3»6;=;3!6!;

따라서 p=36, q=11이므로 

p+q=36+11=47

28. 평면 곡선� 정답  9

[풀이] 쌍곡선의 점근선의 방정식이 y=Ñ '¶155 x이므로

b
a =

'¶15
5

b=
'¶15
5  a
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OFÁ' FÁ

PÁ Pª

Fª' Fª x

y
y=+ =1

xÛ
aÛ x

1125
5

yÛ
bÛ

- =1xÛ
aÛ

yÛ
bÛ

한편, 타원의 초점 FÁ의 좌표는 ("ÃaÛ`-bÛ`, 0)이므로

PÕÁ FÁÓ=OFÁÓ="ÃaÛ`-bÛ`=¾¨aÛ`-{ '¶155  a}Û`= '2
'5

 a

또, 쌍곡선의 초점 Fª의 좌표는 ("ÃaÛ`+bÛ`, 0)이므로 

PÕª FªÓ=OFªÓ="ÃaÛ`+bÛ`=¾¨aÛ`+{ '¶155  a}Û`= 2'2
'5

 a 

그러므로 
PÕª FªÓ
PÕÁ FÁÓ

=2

이때 조건 (나)에서 PÕÁ FÁÓ+PÕª FªÓ=9이므로 

PÕÁ FÁÓ+2 PÕÁ FÁÓ=9

따라서 PÕÁ FÁÓ=3, PÕª FªÓ=6

따라서 타원과 쌍곡선의 정의에 의하여 

PÁò FÁ'Ó+3=2a � yy ㉠ 

Pªò Fª'Ó-6=2a � yy ㉡ 

㉡에서 ㉠을 변끼리 빼서 정리하면

Pªò Fª'Ó-PÁò FÁ'Ó=9

29. 공간벡터� 정답  12

[풀이] 점 Q가 나타내는 도형은 그림과 같은 선분이고 

|PQ³|가 최대가 될 때는 점 Q가 선분 BC 또는 선분 

BD 위에 있을 때이다.

Q

P

A

B
D

C

점 Q가 선분 BC 위에 있다고 가정하고 

AB³=a ø, AC³=bø, AD³=cø라 하면

AP³=;3@; aø

PQ³=AQ³-AP³

=(AB³+t BC³ø )-AP³ (0<t<1)

={aø+t(bø-aø )}-;3@; aø

={;3!;-t}aø+t bø� yy ㉠

이때 두 벡터 AP³, PQ³ 가 수직이고 

aø•bø=|aø||bø| cos` p3 =2_2_;2!;=2

이므로 

AP³•PQ³=;3@; aø•[{;3!;-t} aø+t bø ]

=;3@; {;3!;-t}|aø|Û`+;3@; t_aø•bø

=;3*; {;3!;-t}+;3$; t

=0

8-24t+12t=0

t=;3@;

따라서 ㉠에서 t=;3@; 일 때 |PÕQ²|는 최댓값을 가지므로 

MÛ`=|-;3!; aø+;3@; bø |Û`

={-;3!; aø+;3@; bø }•{-;3!; aø+;3@; bø }

=;9!;|aø|Û`-;9$; aø•bø+;9$;|bø|Û`

=;9!;_4-;9$;_2+;9$;_4

=;3$;

따라서 p=3, q=4이므로

pq=3_4=12

30. 미분법� 정답  7

[풀이] g(x)=ln`
`f(x)

x

	 =ln` f(x)-ln`x

이므로 

g '(x)=
`f '(x)
`f(x)

- 1
x

이때 g '(x)=0에서 

`f '(x)
`f(x)

- 1
x =0

`f '(x)=
`f(x)

x � yy ㉠ 

그러므로 곡선 y=f(x) 위의 점 (x,  f(x))와 원점을 

잇는 직선의 기울기는 점 (x, f(x))에서의 접선의 기

울기와 같다. 

한편,  g(x)는 x=1, x=2에서 극솟값 0을 가지므로

ln 
`f(1)

1 =0, ln 
`f(2)

2 =0

f(1)=1, f(2)=2

또, ㉠에서 f '(1)=1, f '(2)=1

그러므로 y=f(x)의 그래프와 직선 y=x는 그림과 같

아야 한다.

O 1

1

2

2 x

y

y=f(x) y=x

이때 함수  f(x)는 최고차항의 계수가 1이므로 

`f(x)-x=(x-1)Û`(x-2)Û`

`f(x)=(x-1)Û`(x-2)Û`+x

따라서 

`f(3)=2Û`_1Û`+3=7

1. 평면벡터� 정답  ③    

[풀이] aø=(1, -2), bø=(2, 1)에서

aø+bø=(1, -2)+(2, 1)=(3, -1)

이므로

aø•(aø+bø)=(1, -2)•(3, -1)

=3+2=5

2. 삼각함수� 정답  ②    

[풀이] lim
x`Ú0

 
ln (1+2x)

sin 6x  

=lim
x`Ú0

 
([
{
9

ln (1+2x)
2x _ 1 

sin 6x
6x

 
_ 2x

6x
)
}
0

=1_1_;6@; 

=;3!;

3. 적분법� 정답  ④    

[풀이] ln`x=t로 놓으면 
dt
dx

= 1
x 이고

x=1일 때, t=0

x=e일 때, t=1 

이므로

:!e 4 ln`x
x `dx=:)1 4t`dt=[2tÛ`]1)=2

4. 확률� 정답  ③    

[풀이] 3P(A)=2P(B)에서 

P(A)=;3@; P(B)

두 사건 A와 B는 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A) P(B)

= 2
3  P(B) P(B)= 1

6

즉, {P(B)}Û`=;4!;

P(B)¾0이므로 

P(B)=;2!; 

따라서

P(A�``;B)=P(B)-P(A;B)

=;2!;-;6!;

=;3!;

풀 이

정 답

제 2 회

1 ③ 2 ② 3 ④ 4 ③ 5 ①

6 ② 7 ① 8 ④ 9 ③ 10 ①

11 ① 12 ④ 13 ② 14 ⑤ 15 ③

16 ② 17 ② 18 ④ 19 ⑤ 20 ②

21 ② 22 7 23 195 24 40 25 11

26 880 27 8 28 583 29 31 30 24
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5. 순열과 조합� 정답  ①    

[풀이] 300보다 큰 세 자리의 자연수이려면 백의 자리

에 올 수 있는 숫자는 3, 4, 5이고 십의 자리와 일의 자

리에 올 수 있는 숫자는 1, 2, 3, 4, 5이므로

3_5_5=75

이 중에서 숫자 1끼리 서로 이웃하는 세 자리의 자연

수는 311, 411, 511의 3개이고, 숫자 3끼리 서로 이웃

하는 세 자리의 자연수는 331, 332, 333, 334, 335, 

433, 533의 7개이므로 구하는 경우의 수는

75-(3+7)=65

6. 미분법� 정답  ②    

[풀이]  f -1(x)=g(x)이고  f(0)=1이므로

 g(1)=0

`f(x)=
(x+1)Ü`
xÛ`+1

에서

`f '(x)=
3(x+1)Û`(xÛ`+1)-(x+1)Ü`_2x 

(xÛ`+1)Û`

= (x+1)Û`(xÛ`-2x+3)
(xÛ`+1)Û`

`f '( g(1))=f '(0)=3

따라서

lim
x`Ú0

 
g(x+1)

2x =lim
x`Ú0

 
g(x+1)-g(1)

2x   

  =;2!; g '(1)

  = 1
2 f '( g(1))

  =;6!;

7. 확률� 정답  ①    

[풀이] Ú 서로 다른 주사위 세 개를 동시에 던질 때, 

나온 눈의 수의 최댓값이 5인 경우

5 이하의 자연수에서 중복을 허락하여 세 개가 나

올 확률은 
5Ü`
6Ü`

  

4 이하의 자연수에서 중복을 허락하여 세 개가 나

올 확률은 
4Ü`
6Ü`

    

이므로 구하는 확률은

5Ü`
6Ü`

- 4Ü`
6Ü`

= 125-64
216

= 61
216  

Û ‌�서로 다른 주사위 세 개를 동시에 던질 때, 나온 눈

의 수의 최솟값이 2인 경우

2 이상의 자연수에서 중복을 허락하여 세 개가 나

올 확률은 
5Ü`
6Ü`

    

3 이상의 자연수에서 중복을 허락하여 세 개가 나

올 확률은 
4Ü`
6Ü`

    

이므로 구하는 확률은

5Ü`
6Ü`

- 4Ü`
6Ü`

= 125-64
216

= 61
216

Ü ‌�서로 다른 주사위 세 개를 동시에 던질 때, 나온 눈

의 수의 최댓값이 5이고 최솟값이 2인 경우를 순서

쌍으로 나타내면 

(2, 2, 5), (2, 3, 5), (2, 4, 5), (2, 5, 5)

이므로 구하는 확률은

3!
2! +3!+3!+ 3!

2!  

6Ü`
= 18

216  

Ú, Û, Ü 에서 구하는 확률은

61
216 + 61

216 - 18
216 = 104

216 = 13
27

8. 공간도형� 정답  ④    

[풀이] 선분 AB를 2`:`b로 내분하는 점의 좌표는

{ 8+ab
2+b , 

12+2b
2+b , 

12-2b
2+b }

이 점이 y축 위에 있으므로 이 점의 x좌표와 z좌표가 

0이어야 한다.

8+ab
2+b =0, 12-2b

2+b =0

즉, a=-;3$;, b=6

따라서

a+b=-;3$;+6= 14
3  

9. 미분법� 정답  ③    

[풀이] lim
h`Ú0

 
`f {;2Ò;+2h}-f {;2Ò;-h}

h  

=lim
h`Ú0

 
`f {;2Ò;+2h}-f {;2Ò;}-[`f {;2Ò;-h}-f {;2Ò;}]

h  

=2_lim
h`Ú0

 
`f {;2Ò;+2h}-f {;2Ò;}

2h

+lim
h`Ú0

 
`f {;2Ò;-h}-f {;2Ò;}

-h  

=2 f '{;2Ò;}+f '{;2Ò;}

=3 f '{;2Ò;}

한편,  f(x)=x sin`x에서 

`f '(x)=sin`x+x cos`x 

`f '{;2Ò;}=sin`;2Ò;+;2Ò;`cos`;2Ò;=1

이므로

3 f '{;2Ò;}=3

10. 평면벡터� 정답  ①    

[풀이] x=2'2 t에서 
dx
dt

=2'2

y=e^`+2eÑ^`에서 
dy
dt

=e^`-2eÑ^`

점 P가 움직인 거리를 s라 하면

s=:)a ¾̈{ dx
dt
}Û`+{ dy

dt
}Û` dt

=:)a ¿¹(2'2 )Û`+(e^`-2eÑ^`)Û``dt

=:)a "Ã(e^`+2eÑ^`)Û``dt

=:)a (e^`+2eÑ^`)dt

=[e^`-2eÑ^`]a) 

=e�`-2eÑ�`-(1-2) 

=e�`-2eÑ�`+1

=2

에서

(e�`)Û`-e�`-2=0

(e�`-2)(e�`+1)=0

e�`+1>0이므로 e�`=2 

따라서 a=ln`2

11. 적분법� 정답  ①    

[풀이] 주어진 입체도형을 x축에 수직인 평면으로 자

른 단면은 한 변의 길이가 eÅ`-1인 정삼각형이므로 이 

넓이를 S(x)라 하면  

S(x)=
'3
4 (eÅ`-1)Û`

=
'3
4 (e2x-2eÅ`+1)

따라서 구하는 부피를 V라 하면

V=:)
ln`3

 
 S(x)dx

=:)
ln`3

 
 
'3
4 (e2x-2eÅ`+1)dx

=
'3
4  [;2!; e2x-2eÅ`+x]

ln`3

0

=
'3
4 [;2!; e

2 ln`3-2eln`3+ln`3-{;2!;-2}]

=
'3
4  {;2(;-6+ln`3+;2#;}

=
'3
4  ln`3

12. 공간벡터� 정답  ④    

[풀이] 두 점 A(1, -1, a), B(3, 1, b)를 지나는 직

선을 l이라 하고, 직선 l의 방향벡터를

AB³=(2, 2, b-a), xy평면의 법선벡터를

uø=(0, 0, 1)이라 하자.

직선 l이 xy평면과 이루는 각의 크기가 ;3Ò;이므로

cos`{;2Ò;-;3Ò;}=sin`;3Ò;= |AB³•uø|
|AB³||uø|

= |b-a|
"Ã4+4+(b-a)Û` 'Ä0+0+1`

= |b-a|
"Ã8+(b-a)Û``

=
'3
2

2|b-a|='3_"Ã8+(b-a)Û`

4(b-a)Û`=24+3(b-a)Û`

(b-a)Û`=24

따라서 ABÓ="Ã4+4+(b-a)Û`

='Ä8+24

=4'2

13. 통계� 정답  ②    

[풀이] 확률변수 XÕ는 정규분포 N {120, { r5 }
Û̀  }을 따

르므로 Z= XÕ-120 
r
5  

으로 놓으면 확률변수 Z는 표준

정규분포 N(0, 1)을 따른다. 

또, 확률변수 YÕ는 정규분포 N {120, { r
'§n`
}Û̀  }을 따르

므로 Z= YÕ-120 
r
'§n`

 
으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정

규분포 N(0, 1)을 따른다. 

P(120ÉXÕÉ126)=P(117ÉYÕÉ120)에서

P ¦0ÉZÉ 6 
r
5  ¥

=P ¦
-3 
r
'§n`

 
ÉZÉ0¥ 

30
r =

3'§n`
r , '§n=10 

따라서 n=100
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14. 삼각함수� 정답  ⑤    

[풀이] 삼각형 ABP는 직각삼각형이므로

APÓ=ABÓ cos`h=10 cos`h
삼각형 PAH는 직각삼각형이므로

AHÓ=APÓ cos`h=10 cosÛ``h
∠PAH=∠PHT=h이고

PHÓ=APÓ sin`h이므로

HTÓ=PHÓ cos`h 

=APÓ sin`h`cos`h 
=10 sin`h`cosÛ``h 

PTÓ=PHÓ sin`h 

=APÓ sinÛ``h 
=10 cos`h`sinÛ``h

따라서 삼각형 PTH의 넓이 S(h)는

S(h)=;2!;_10 sin`h`cosÛ``h_10 cos`h`sinÛ``h 

=50 sinÜ``h`cosÜ``h
따라서 

lim
h`Ú0+

 
S(h)_AHÓ
h_HBÓ

= lim
h`Ú0+

 
50 sinÜ``h`cosÜ``h_10 cosÛ``h
h_(10-10 cosÛ``h)

 

= lim
h`Ú0+

 
50 sinÜ``h`cosÜ``h_10 cosÛ``h

h_10 sinÛ``h
 

= lim
h`Ú0+

 
50 sin`h`cosÞ``h

h  

=50 lim
h`Ú0+
{ sin`h
h _cosÞ``h} 

=50_1_1

=50

15. 평면 곡선� 정답  ③    

[풀이] 쌍곡선의 점근선의 기울기는 Ñ;4#; 이고, 원점 O

와 점 A(4'2, 3)을 지나는 직선의 기울기가  
3

4'2`
이

므로 쌍곡선의 방정식을 
xÛ`
aÛ`

- yÛ`
bÛ`

=1 (a>0, b>0)

로 놓을 수 있다. 

OF' F

PÇ

2n-1

x

y
y=- x3

4 y= x3
4

점근선의 방정식은 y=Ñ b
a x이므로  

b
a = 3

4 , b=;4#;a � yy ㉠ 

쌍곡선이 점 A(4'2, 3)을 지나므로

32
aÛ`

- 9
bÛ`

=1 

32bÛ`-9aÛ`=aÛ`bÛ` � yy ㉡

㉠을 ㉡에 대입하면 

32_ 9
16 aÛ`-9aÛ`=aÛ`_ 9

16 aÛ` 

aÛ`(aÛ`-16)=0

a+0이므로 aÛ`=16, bÛ`= 9
16 aÛ`=9

따라서 구하는 쌍곡선의 방정식은 
xÛ`
16 - yÛ`

9 =1이므로

두 초점은 F(5, 0), F '(-5, 0)이고, 주축의 길이가 

2_4=8이므로 

PÕÇ F 'Ó-PÕÇ FÓ=8

PÕÇ F 'Ó=PÕÇ FÓ+8=2n-1+8 

따라서 
8
Á
n=1

 PÕÇ F 'Ó=
8
Á
n=1

(2n-1+8)

=
1_(2¡`-1)

2-1 +8_8 

=256-1+64

=319

16. 통계� 정답  ②    

[풀이] 정규분포 N(m, 8Û`)을 따르는 확률변수 X의 

확률밀도함수  f(x)의 그래프는 직선 x=m에 대하여 

대칭이다. 즉, 모든 실수 x에 대하여

 f(20-x)=f(40+x)이므로

m=
(20-x)+(40+x)

2 =30

확률변수 X가 정규분포 N(30, 8Û`)을 따르므로

Z= X-30
8 으로  놓으면 확률변수 Z는 표준정규분

포 N(0, 1)을 따른다.  

P(-2ÉZÉ-1)=P(38ÉXÉa)에서

P(-2ÉZÉ-1)=P { 38-30
8 ÉZÉ a-30

8 }

=P {1ÉZÉ a-30
8 } 

따라서 
a-30

8 =2, a=46이므로

P(a-20ÉXÉa-8)

=P(26ÉXÉ38)

=P { 26-30
8 ÉZÉ 38-30

8 }

=P(-0.5ÉZÉ1) 

=P(0ÉZÉ0.5)+P(0ÉZÉ1) 

=0.1915+0.3413

=0.5328

17. 적분법� 정답  ②    

[풀이]  f(x)=ln`x-x:!e `f(t)+1
t `dt에서 

:!e `f(t)+1
t `dt=A라 하면

`f(x)=ln`x-Ax 

A=:!e ln`t-At+1 
t `dt 

=:!e [ln`t(ln`t)'-A+ 1 
t ]dt  

=[;2!; (ln`t)Û`-At+ln`t]e! 

=;2!;-A(e-1)+1

이므로 A= 3 
2e

따라서  f(x)=ln`x- 3 
2e x

`f '(x)= 1 
x - 3 

2e   

`f '(x)=0에서 x= 2e 
3   

함수  f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같

다.

x (0) y 2e 
3 y

f '(x) + 0 -

f(x) ↗ 극대 ↘

따라서  f(x)는 x= 2e 
3 에서 극대이면서 최대이므로 

`f(x)는 x= 2e 
3 에서 최댓값을 갖고 최댓값은 

`f { 2e 
3 }=ln` 2e 

3 - 3 
2e _ 2e 

3  

=ln`;3@;+1-1 

=ln`;3@; 

18. 통계� 정답  ④    

[풀이] E(X)=
n-1
Á
k=0

 kP(X=k)=
n-1
Á
k=0

 k k+1CÁ 
n+1Cª

	 = 2 
(n+1)n

 
n-1
Á
k=0

 k(k+1) 

	 = 2 
(n+1)n

_;3!; (n-1)n(n+1) 

	 = ;3@; (n-1)

P(X¾m)=
n-1
Á

k=m
 P(X=k)

=
n-1
Á

k=m
  k+1CÁ 

n+1Cª

= 2 
(n+1)n

 
n-1
Á

k=m
 k+1CÁ 

= 2 
(n+1)n

_
(n-m)(m+1+n) 

2

=
(n-m)(m+1+n) 

(n+1)n
 ¾;2!;

HjK (n-m)(m+1+n)¾;2!; (n+1)n

HjK m(m+1)É ;2!; n(n+1)

을 만족시키는 정수 m의 최댓값이 MÇ이므로

MÇ(MÇ+1)É ;2!; n(n+1) <(MÇ+1)(MÇ+2)

이고 

MÇÛ`< ;2!; n(n+1) <(MÇ+2)Û` � yy ㉠

이라 할 수 있다. 

㉠에서 7 9̀ ;2!; n(n+1) -2<MÇ<7 9̀ ;2!; n(n+1)  

이고 E(X)= ;3@; (n-1) 이므로 2 이상의 자연수 n

에 대하여 

¾̈;2!; n(n+1)-2

;3@; (n-1)
<

MÇ 
E(X)

<
¾¨;2!; n(n+1)

;3@; (n-1)

lim
n`Ú¦

 

¾¨;2!; n(n+1)-2

;3@; (n-1)
=;4#; '2, 

lim
n`Ú¦

 

¾¨;2!; n(n+1)

;3@; (n-1)
=;4#; '2

이므로 lim
n`Ú¦

 
MÇ 

E(X)
= ;4#; '2

따라서  f(n)=;3@; (n-1), g(n)=;2!; n(n+1), 

a=;4#; '2 이므로

 f(10)+g(20) 
aÛ`

= 6+210 

;1!6*;

= 216_16
18 =192 

19. 적분법� 정답  ⑤    

[풀이] SÁ=:)È sin`x`dx=[-cos`x]È)

=1-(-1)=2

SÁ`:`Sª=3`:`1이므로

Sª=;3@; 

두 함수 y=a cos`x, y=sin`x의 그래프의 교점의 x좌

표는
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a cos`x=sin`x 

a>0이므로 교점의 x좌표를 a로 놓으면

a cos`a=sin`a, a= sin`a 
cos`a =tan`a� yy ㉠

따라서 

Sª=:)Ó sin`x`dx+:ò
;2Ò;
 a cos`x`dx 

=[-cos`x])Ó
 
+[a sin`x]ò

;2Ò;

=-cos`a+1+a-a sin`a=;3@;

a sin`a+cos`a=a+;3!;� yy ㉡

㉠에서 0<a< p2 이므로�

sin`a= a 
"ÃaÛ`+1`

, 

cos`a= 1 
"ÃaÛ`+1`

 

㉡에서

aÛ`
"ÃaÛ`+1`

+ 1
"ÃaÛ`+1`

= 3a+1
3  

3(aÛ`+1)=(3a+1)"ÃaÛ`+1 

양변을 제곱하면

9(aÛ`+1)Û`=(3a+1)Û`(aÛ`+1) 

9(aÛ`+1)=(3a+1)Û` 

9aÛ`+9=9aÛ`+6a+1 

6a=8 

따라서 a=;3$;

20. 공간벡터� 정답  ②    

[풀이] OÕA³=aø,  OB³=bø,  OC³=cø라 하면

aø•bø=4_4_cos` p3 =8

bø•cø=aø•cø=4_6_cos`;3@;p=-12 

OÕH³=k(aø+bø) (k는 실수)라 하면

CH³=OÕH³-OC³=k(aø+bø)-cø 

CH³⊥OÕA³이므로

CH³•OÕA³={k(aø+bø)-cø }•aø=0

k|aø|Û`+kbø•aø-cø•aø=16k+8k+12=0

k=-;2!; 

따라서 CH³=-;2!; (aø+bø)-cø 이므로

|CH³|Û`=;4!; |aø+bø+2cø|Û` 

=;4!; (|aø|Û`+|bø|Û`+4|cø|Û`+2aø•bø+4bø•cø

+4cø•aø) 

=;4!; {16+16+4_36+2_8+4_(-12)

+4_(-12)}

=24

따라서 |CH³|=2'6

21. 적분법� 정답  ②    

[풀이]  f(x)=:)/ g(t) cos`t`dt+2 � yy ㉠

g(x)=:)/ f(t) cos`t`dt � yy ㉡

㉠, ㉡의 양변을 x에 대하여 미분하면

`f '(x)=g(x) cos`x� yy ㉢ 

g '(x)=f(x) cos`x� yy ㉣

㉠, ㉡의 양변에 x=0을 대입하면

`f(0)=2, g(0)=0

㉢+㉣을 하면

`f '(x)+g '(x)={ f(x)+g(x)} cos`x 

a

1

a

Áa¢Û +1¢

`f '(x)+g '(x)
`f(x)+g(x)

=cos`x 

: `f '(x)+g '(x)
`f(x)+g(x)

`dx=: cos`x`dx

ln| f(x)+g(x)|=sin`x+CÁ (CÁ은 적분상수)

x¾0인 모든 실수 x에 대하여 f(x)+g(x)>0이므로

`f(x)+g(x)=esin`x+CÁ

`f(0)=2, g(0)=0이므로

2+0=esin`0+CÁ=eCÁ

CÁ=ln`2 

따라서  f(x)+g(x)=2esin`x � yy ㉤

㉢－㉣을 하면

`f '(x)-g '(x)={ g(x)-f(x)} cos`x 

`f '(x)-g '(x)
`f(x)-g(x)

=-cos`x 

: `f '(x)-g '(x)
`f(x)-g(x)

`dx=-: cos`x`dx

ln| f(x)-g(x)|=-sin`x+Cª (Cª는 적분상수)

x¾0인 모든 실수 x에 대하여 f(x)-g(x)>0이므로

`f(x)-g(x)=e-sin`x+Cª

`f(0)=2, g(0)=0이므로

2-0=e-sin`0+Cª=eCª

Cª=ln`2 

따라서  f(x)-g(x)=2e-sin`x � yy ㉥

㉤, ㉥에서

`f(x)=esin`x+e-sin`x

g(x)=esin`x-e-sin`x

따라서

`f { p2 }_g {;2#; p}=(e+e-1)(e-1-e)

=1-eÛ`+e-2-1 

= 1
eÛ`

-eÛ` 

22. 순열과 조합� 정답  7    

[풀이] ¤H¢=»C¢= 9_8_7_6
4_3_2_1 =126

°H£=¦C£= 7_6_5
3_2_1 =35

ªP£=2Ü`=8

따라서

¤H¢-2_°H£
ªP£ = 126-2_35

8

= 56
8 =7 

23. 지수함수와 로그함수� 정답  195    

[풀이] log;2!;`(x-5)>-4에서 

-logª`(x-5)>-4 

logª`(x-5)<4

진수 조건에 의하여 x-5>0, x>5� yy ㉠

logª`(x-5)<4에서 

x-5<2Ý` 

x<16+5=21� yy ㉡

㉠, ㉡에서 5<x<21

따라서 정수 x의 값은 6, 7, 8, y, 20이고 이들의 합은

15(6+20) 
2 =195

24. 공간벡터� 정답  40    

[풀이] 두 직선 l과 m의 교점을 	

P(5t+1, 2t+2, 3t+4) (t는 실수)라 하자. 	

점 P는 평면 a：2x-y+3z+5=0 위에 있으므로

2(5t+1)-(2t+2)+3(3t+4)+5=0

17t+17=0, t=-1

따라서 점 P의 좌표는

(-4, 0, 1)

직선 m의 방향벡터를 uÁ²=(5, 2, 3), 평면	  

2x-y+3z+5=0의 법선벡터를 uª²=(2, -1, 3), 

직선 l의 방향벡터를 u£²=(a, b, c)라 하자.

uÁ²•u£²=5a+2b+3c=0� yy ㉠

uª²•u£²=2a-b+3c=0� yy ㉡

㉠, ㉡에서 b=-a, c=-a

이므로 직선 l의 방정식

x+4
a =

y
-a = z-1

-a  

즉, x+4=-y=1-z 

직선 l이 점 (p, q, 3)을 지나므로

p+4=-q=1-3

p=-6, q=2

따라서 pÛ`+qÛ`=40

25. 삼각함수� 정답  11    

[풀이] cos (x-y)=cos`x`cos`y+sin`x`sin`y

(sin`x-sin`y)Û`=sinÛ``x-2 sin`x`sin`y+sinÛ``y

=;4!; � yy ㉠

(cos`x-cos`y)Û`=cosÛ``x-2 cos`x`cos`y+cosÛ``y

=1� yy ㉡

㉠+㉡을 하면

sinÛ``x-2 sin`x`sin`y+sinÛ``y+cosÛ``x

-2 cos`x`cos y+cosÛ``y

=;4%; 

2 sin`x`sin`y+2 cos`x`cos`y=;4#; 

sin`x`sin`y+cos`x`cos`y=;8#; 

따라서 cos (x-y)=;8#; 이므로

p=8, q=3

따라서 p+q=11

26. 순열과 조합� 정답  880    

[풀이] 6É|x|+|y|+|z|É10

에서

|x|>0, |y|>0, |z|>0

이므로 |x|=a, |y|=b, |z|=c라 하자. 

(a, b, c는 자연수)

6Éa+b+cÉ10� yy ㉠

을 만족시키는 세 자연수 a, b, c의 순서쌍 (a, b, c)

에서

a=a '+1, b=b '+1, c=c '+1 

(a ', b ', c '은 음이 아닌 정수)

라 하고 부등식 ㉠에 대입하면

3Éa '+b '+c 'É7� yy ㉡

부등식 ㉡을 만족시키는 음이 아닌 정수 a ', b ', c '의 

모든 순서쌍 (a ', b ', c ')의 개수는 서로 다른 3개에서 

3개, 4개, 5개, 6개, 7개를 택하는 중복조합의 수의 합

과 같으므로 

£H£+£H¢+£H°+£H¤+£H¦

=°C£+¤C¢+¦C°+¥C¤+»C¦ 

=°Cª+¤Cª+¦Cª+¥Cª+»Cª 

=10+15+21+28+36 

=110

이때 x=Ña, y=Ñb, z=Ñc이므로 구하는 순서쌍

의 개수는

110_2_2_2=880
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27. 평면 곡선� 정답  8    

[풀이] 타원 
xÛ`
25 +

yÛ`
9 =1의 두 초점을

F(c, 0), F '(-c, 0) (c>0)

이라 하면 cÛ`=25-9=16이므로

F(4, 0), F '(-4, 0)

FÕF 'Ó=8 

FÕ 'QÓ`:`QPÓ=2`:`1이므로 각의 이등분선의 성질에 의

하여

FÕF 'Ó`:`FPÓ=2`:`1 

FPÓ=;2!;_FÕF 'Ó=;2!;_8=4 

또한, 타원의 정의에 의하여

PFÓ+PÕF 'Ó=2_5=10 

즉, PÕF 'Ó=10-PFÓ=10-4=6

따라서 FÕ'QÓ̀ :`QPÓ=2`:`1이므로

FÕ'QÓ=4, QPÓ=2

따라서 FÕ'QÓ_QPÓ=8

28. 확률� 정답  583    

[풀이] OPÓ=5인 경우는 주어진 시행을 5번 했을 때 점 

P의 좌표가 (5, 0), (4, 3), (3, 4), (0, 5)일 때이다.

Ú ‌�점 P의 좌표가 (5, 0)인 경우 

 ‌�2가 적힌 공이 5번 나올 확률은 {;4!;}Þ` 

Û 점 P의 좌표가 (4, 3)인 경우 

 ‌�① ‌�1이 적힌 공이 두 번, 4가 적힌 공이 세 번 나올 

확률은

 ‌�  ‌
5!

2!3! _{;4!;}Þ` 

 ‌�② ‌�2가 적힌 공이 두 번, 1, 3, 4가 적힌 공이 각각 

한 번씩 나올 확률은 

 ‌�  ‌
5!
2! _{;4!;}Þ`  

Ü 점 P의 좌표가 (3, 4)인 경우

 ① ‌�2가 적힌 공이 세 번, 3이 적힌 공이 두 번 나올 

확률은 

 ‌�  ‌
5!

3!2! _{;4!;}Þ` 

 ② ‌�4가 적힌 공이 두 번, 1, 2, 3이 적힌 공이 각각 

한 번씩 나올 확률은 

 ‌�  ‌
5!
2! _{;4!;}Þ` 

Ý 점 P의 좌표가 (0, 5)인 경우 

 ‌�4가 적힌 공이 5번 나올 확률은 {;4!;}Þ`  

Ú~Ý 에서 구하는 확률은

2_{;4!;}Þ`+2_{ 5!
2!3! + 5!

2! }_{;4!;}
Þ`= 2+140

4Þ`

= 71
512

이므로

p=512, q=71

따라서 p+q=583

29. 평면벡터� 정답  31    

[풀이] OÕXÁ³=OÕX¼³+;2!; XÕ¼ A³+;4!; XÕ¼ B³+;8!; XÕ¼ C³

=;2!; OÕA³+;4!; OB³+;8!; OC³

=;2!; (2, 3)+;4!; (3, -1)+;8!; (-2, -4) 

={;2#;, ;4#;}

OXÓi+1³=OÕXi³+;2!; XÕi A³+;4!; XÕi B³+;8!; XÕi C³

=OÕXi ³+;2!; (OÕA³-OÕXi³)+;4!; (OB³-OÕXi³ )

+;8!; (OC³-OÕXi ³)

=;8!; OÕXi³+OÕXÁ³

XÕÁ Xª³=OÕXªÕ³-OÕXÁÕ³

=;8!; OÕXÁÕ³+OÕXÁÕ³-OÕXÁÕ³

=;8!; OÕXÁÕ³

이므로

|XÕÁ Xª³|=;8!;¾Ð{;2#;} 2`+{;4#;}2`

=;8!;®É;4(;+;1»6;

=;3£2;'5

한편, 

Xi XÓi+1³=OXÓi+1³-OXÓi Ó³

=;8!; OXÓi Ó³+OXÓÁ Ó³-{;8!; OXÓi-1³+OXÓÁ Ó³}

=;8!; OXÓi Ó³-;8!; OXÓi-1³

=;8!; Xi-1ÓXi ³

즉, |Xi XÓi+1³|=;8!;|Xi-1 XÓi³|이므로

¦
Á
i=1

|Xi XÓi+1³|=

3
32
'5 

1-;8!;
=;2£8;'5

따라서 p=28, q=3이므로

p+q=28+3=31

30. 적분법� 정답  24    

[풀이] g(x)=:)/ e^`f(t)dt � yy ㉠

x{ f(x)-1}=2:)/ e-tg(t)dt � yy ㉡

㉡의 양변을 x에 대하여 미분하면

f(x)-1+x f '(x)=2e-xg(x)� yy ㉢

㉠을 ㉢에 대입하면

{ f(x)-1+x f '(x)}ex=2:)/ etf(t)dt � yy ㉣

㉣의 양변을 x에 대하여 미분하면

{ f '(x)+f '(x)+x f "(x)}ex

+{ f(x)-1+x f '(x)}ex

=2ex f(x) 

ex>0이므로

x f "(x)+(x+2) f '(x)+f(x)-1=2 f(x) 

x f "(x)+(x+2) f '(x)-f(x)=1� yy ㉤ 

Ú ‌�다항함수  f(x)의 최고차항을 axÇ` (a+0, n은 자연

수)이라 하면

`f '(x)의 최고차항은 anxn-1

`f "(x)의 최고차항은 an(n-1)xn-2

이므로 ㉤에서 좌변은 

an(n-1)xn-1+an(x+2)xn-1-axn

=an(n-1)xn-1+anxn+2anxn-1-axn

=a(n-1)xn+an(n+1)xn-1

의 항을 가지므로 n이 2 이상일 때는 모든 실수 x

에 대하여 ㉤이 성립할 수 없다.

Û ‌�다항함수  f(x)가 상수함수라 하면

`f '(x)=f "(x)=0이므로

㉤에서  f(x)=-1

㉠에서 g(x)=-ex+1

이를 ㉡에 대입하면

-2x=2:)/ e-t(-et+1)dt

=2:)/ (-1+e-t)dt

=2[-t-e-t]/)

=2(-x-e-x+1)

즉, 모든 실수 x에 대하여 등식이 성립하지 않는다.

Ú, Û에서  f(x)는 일차식이다.

`f(x)=mx+k (m+0, k는 상수)라 하면

 f '(x)=m,  f "(x)=0

㉤에서

m(x+2)-(mx+k)=1

2m-k=1 � yy ㉥

㉣에 x=0을 대입하면

k-1=0

이므로 k=1 

㉥에서 m=1

따라서  f(x)=x+1이고 ㉢에서 

g(x)= 2xeÅ`
2 =xeÅ` 

이므로

`f(5)_g(4)
eÝ`

= 6_4eÝ`
eÝ`

=24
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1. 평면벡터� 정답  ④    

4aø=(4, 4k)이므로 모든 성분의 합은 

4+4k=20

따라서 k=4

2. 삼각함수� 정답  ②    

lim
x`Ú0

 ln(1+3x)
2x`cos`x =lim

x`Ú0
 [ ln(1+3x)

3x _ 3
2`cos`x ]

	 = 3
2

3. 적분법� 정답  ②    

:!2̀ 'Äx-1`dx=[;3@;(x-1);2#;]2!

	 =;3@;(1-0)=;3@;

4. 확률� 정답  ②    

P(A;B)=p라 하면

P(A)=P(A;B�``)+P(A;B)=;3!;+p

이고 P(A;B)=P(A)P(B)이므로

p={;3!;+p}_;2!;

2p=;3!;+p

따라서 p=;3!;

5. 삼각함수� 정답  ①    

tan`b=tan (a+(b-a))

	 = tan`a+tan (b-a)
1-tan`a tan (b-a)

	 = 4
1-3 =-2

6. 평면벡터� 정답  ③    

x= 1
2 tÛ`+ln`t에서 

dx
dt =t+ 1

t

y=2tÜ`+ 6
t 에서 

dy
dt =6tÛ`- 6

tÛ`

dy
dx =

dy
dt
dx
dt

=
6tÛ`- 6

tÛ`

t+ 1
t

=6{t-;t!;}

따라서 t=3일 때 
dy
dx 의 값은

풀 이

정 답

제 3 회

1 ④ 2 ② 3 ② 4 ② 5 ①

6 ③ 7 ⑤ 8 ⑤ 9 ① 10 ①

11 ③ 12 ⑤ 13 ⑤ 14 ① 15 ④

16 ⑤ 17 ⑤ 18 ④ 19 ② 20 ④

21 ③ 22 4 23 27 24 8 25 36

26 45 27 12 28 17 29 20 30 6

6{3- 1
3 }=16

7. 공간도형� 정답  ⑤    

선분 AB를 2`:`1로 내분하는 점을 P라 하면 점 P의 	

y좌표와 z좌표는 각각

2c-6
2+1 , 

2+a
2+1

이고, 이 점이 x축 위에 있으므로

2c-6
2+1 =0, 2+a

2+1 =0

따라서 c=3, a=-2

선분 AB를 2`:`1로 외분하는 점을 Q라 하면 점 Q의 

x좌표는

2b-2
2-1

이고, 이 점이 yz평면 위에 있으므로

2b-2
2-1 =0

따라서 b=1

따라서 a+b+c=-2+1+3=2

8. 평면벡터� 정답  ⑤    

두 직선의 방향벡터를 각각 dÕÁ², dÕª²라 하면

dÕÁ²=(1, 2), dÕª²=(a, -2)

두 벡터 dÕÁ², dÕª²가 이루는 예각의 크기가 60ù이므로

cos`60ù= |dÕÁ²•dÕª²|
|dÕÁ²||dÕª²|

, ;2!;= |a-4|
'Ä1+4_"ÃaÛ`+4

5(aÛ`+4)=4(a-4)Û`, aÛ`+32a-44=0

따라서 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 모든 

실수 a의 값의 합은 -32이다.

9. 통계� 정답  ①    

이 고등학교 학생이 어떤 한 권의 책을 읽는데 걸리는 

시간을 확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(360, 20Û`)

을 따르고  Z= X-360
20 으로 놓으면 Z는 표준정규

분 포 N(0, 1)을 따르므로 

P(330ÉXÉ380)

=P{ 330-360
20 ÉZÉ 380-360

20 }

=P(-1.5ÉZÉ1)

=P(0ÉZÉ1.5)+P(0ÉZÉ1)

=0.4332+0.3413

=0.7745

10. 평면 곡선� 정답  ①    

포물선 yÛ`=12x의 초점 F의 좌표는 (3, 0)이고, 준선

의 방정식은 x=-3이다.

O

C

B
F

60ù

D

A

yÛ =12x

y

x=-3

x

점 A에서 준선과 x축에 내린 수선의 발을 각각 C, D

라 하자.

포물선의 정의에 의하여 ACÓ=AFÓ

∠AFD=60ù이므로 AFÓ=2FDÓ

FDÓ=ACÓ-2_OFÓ이므로 

ACÓ=2(ACÓ-2_3), ACÓ=12

따라서 AFÓ=12

11. 평면벡터� 정답  ③    

x=t+2 cos`t에서 
dx
dt =1-2 sin`t

y=-2 sin`t에서 
dy
dt =-2 cos`t

점 P의 시각 t에서의 속력은

"Ã(1-2 sin`t)Û`+(-2 cos`t)Û`='Ä5-4 sin`t 

이고 -1Ésin`tÉ1이므로 속력의 최댓값은 

"Ã5-4_(-1)=3

12. 순열과 조합� 정답  ⑤    

빈 의자를 한 사람으로 보고 원탁의 둘레에 6명이 앉

는 경우의 수는

5!=120

13. 통계� 정답  ⑤    

그림과 같이 정육각형의 6개의 꼭짓점을 각각 A, B, 

C, D, E, F라 하자.

A

D

B F

C E

6개의 꼭짓점 중에서 임의로 서로 다른 세 점을 선택

하는 경우의 수는 

¤C£=20

이등변삼각형(삼각형 ABC꼴)의 넓이는 ;6S;, 

직각삼각형(삼각형 ABD꼴)의 넓이는 ;3S;, 

정삼각형(삼각형 ACE꼴)의 넓이는 ;2S; 이다.

직각삼각형은 변 AB를 기준으로 삼각형 ABD와 삼

각형 ABE가 있으므로 그 개수는 2_6=12

따라서 P {X=;3S;}=;2!0@;=;5#;

14. 지수함수와 로그함수� 정답  ①    

점 A의 좌표를 (a, log¢`a)(a>1)라 하면

점 C의 좌표는 (a, log;2!;`a)이므로 

ACÓ=log¢`a-log;2!;`a=;2#; logª`a

;2#; logª`a=3, logª`a=2

따라서 a=4

A(4, 1)이므로 B {;2!;, 1}, D {;2!;, -;2!;}

ABÓ=;2&;, BDÓ=;2#; 이므로 삼각형 ABD의 넓이는

;2!;_;2#;_;2&;=:ª8Á:

15. 평면벡터� 정답  ④    

선분 AB의 중점을 M이라 하면

PA³+PB³=2PÕM³

이므로 (가)에서 2 PÕM³=;3@; CA³, PÕM³=;3!; CA³

선분 BC의 중점을 N이라 하면

MNÓ=;2!; CAÓ, PÕMÓ=;3!; CAÓ이므로 PNÓ=;6!; CAÓ
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점 M이 선분 AB의 중점이므로 (나)에서 삼각형 PMB

의 넓이는 3이고, 점 P가 선분 MN을 2`:`1로 내분하

는 점이므로 삼각형 PBN의 넓이는 ;2#;이다. 

삼각형 MBN의 넓이는 3+;2#;=;2(;이고, 삼각형 MBN

과 삼각형 ABC의 넓이의 비가 1`:`4이므로 삼각형 

ABC의 넓이는

;2(;_4=18

16. 미분법� 정답  ⑤    

f(x)의 역함수가 g(x)이므로

g(-1)=h{0<h<;2Ò;}라 하면 f(h)=-1

sin`h-2 cos`h=-1

sinÛ``h=4 cosÛ̀ `h-4 cos`h+1

5 cosÛ``h-4 cos`h=0

cos`h(5 cos`h-4)=0

0<h<;2Ò;이므로 cos`h=;5$;

sin`h=;5#;이고 f(x)=sin`x-2 cos`x에서 

f '(x)=cos`x+2 sin`x이므로

g '(-1)= 1
f '(g(-1))

= 1
f '(h)

	 = 1
cos`h+2 sin`h

	 = 1

;5$;+2_;5#;

	 =;2!;

17. 미분법� 정답  ⑤    

x2+y2=e2y에서 ln(x2+y2)=2y이므로

ln {xÛ`+ xÛ`cosÛ``x
sinÛ``x

}= 2x cos`x
sin`x

ln` xÛ`
sinÛ``x

= 2x cos`x
sin`x

ln`
x  

sin`x = x cos`x
sin`x

f(x)=ln`
x  

sin`x - x cos`x
sin`x  (0<x<p)라 하면

f(x)=lnx-ln(sin`x)- x cos`x
sin`x

f '(x)= 1
x - cos`x

sin`x

	   - (cos`x-x sin`x)sin`x-x cosÛ``x
sinÛ``x

	 = 1
x - 2 cos`x

sin`x + x cosÛ``x
sinÛ``x

+x

	 = 1
x {1-

2x cos`x
sin`x + xÛ` cosÛ``x

sinÛ``x
}+x

	 = 1
x {1-

x cos`x  

sin`x }2`+x>0

이므로 함수 f(x)는 열린 구간 (0, p)에서 증가한다.

lim
x`Ú0+

  f(x)= -1 <0, lim
x`Úp-

  f(x)=¦

이므로 두 곡선 y= x
tan`x 와 x2+y2=e2y은 열린 구간

(0, p)에서 오직 하나의 교점을 갖는다.

따라서 g(x)=x, h(x)=x cos`x, a=-1이므로 

a_
h{;3Ò;}

g{;3Ò;}
=(-1)_

;3Ò; cos`;3Ò;

;3Ò;
=-;2!;

18. 삼각함수� 정답  ④    

ABÓ=2, ∠B=h, ∠C=;2Ò;이므로 ACÓ=2 sin`h

∠B=h, ∠DAB=2h이므로 ∠ADC=3h
따라서

CDÓ= 2 sin`h
tan`3h

점 E에서 선분 BC에 내린 수선의 발을 H라 하고, 정

사각형의 한 변의 길이를 a라 하면 DHÓ= 2 sin`h
tan`3h -a

이므로 삼각형 EDH에서 

EHÓ={ 2 sin`h
tan`3h -a}tan`3h

1 =2 sin`h-a tan`3h
2 sin`h-a tan`3h=a이므로 

a= 2 sin`h
1+tan`3h

f(h)={ 2 sin`h
1+tan`3h }

2`이므로

lim
h`Ú0+

 
f(h)
hÛ`

= lim
h`Ú0+

  4 sinÛ``h
hÛ  (1+tan`3h)Û`

	 = lim
h`Ú0+

 [4_ sinÛ``h
hÛ 

_ 1
(1+tan`3h)Û 

]

	 =4_1_1=4

19. 적분법� 정답  ②    

(x-1)Û`+1=t라 하면

2(x-1)
dx
dt =1

이므로 곡선 y=2- 4(x-1)
(x-1)Û`+1

과 x축 및 y축으로 

둘러싸인 부분의 넓이는

:)2`[2- 4(x-1)
(x-1)Û`+1

] dx

=[2x]2)-:)1` 4(x-1)
(x-1)Û`+1

`dx-:!2` 4(x-1)
(x-1)Û`+1

`dx

=4-:@1` 2t `dt-:!2` 2t `dt

=4

따라서 곡선 y=6e-kx-2와 x축 및 y축으로 둘러싸인 

부분의 넓이는 2이다.

곡선 y=6e-kx-2와 x축의 교점의 x좌표는

6e-kx-2=0에서 e-kx=;3!;, -kx=ln`;3!;이므로 

x= ln`3
k

곡선 y=6e-kx-2와 x축 및 y축으로 둘러싸인 부분의 

넓이는

:)
ln`3
k `(6e-kx-2) dx=[-;k^; e-kx-2x])

ln`3
k

	 ={- 6
k  e-ln3- 2 ln`3

k }

	 -{- 6
k }

	 =- 6
k _ 1

3 - 2 ln`3
k + 6

k

	 = 4
k - 2 ln`3

k

이므로 
4
k - 2 ln`3

k =2

따라서 k=2-ln`3

20. 공간벡터� 정답  ④    

점 P에서 y축에 내린 수선의 발을 H라 하면 점 B가  

y축 위의 점이므로 점 P의 y좌표가

양수일 때 OB³•OP³=OBÓ_OHÓ, 

0일 때 OB³•OP³=OBÓ_0, 

음수일 때 OB³•OP³=-OBÓ_OHÓ이다.

따라서 점 P의 y좌표가 최대일 때 OB³•OP³의 값이 최

대이다.

점 A가 평면 a와 x축의 교점이므로 A(-6, 0, 0)

구 (x+6) Û`+yÛ`+zÛ`=16과 평면 a가 만나서 생기는 

원이 C이다.

x-2y+z+6=0에서 x+6=2y-z이므로

(2y-z)Û`+yÛ`+zÛ`=16, 5yÛ`-4yz+2zÛ`=16

3yÛ`+2(zÛ`-2yz+yÛ`)=16, 2(z-y)Û`=16-3yÛ`

16-3yÛ`¾0, yÛ`É:Á3¤:

- 4
'3

ÉyÉ 4
'3

점 P의 y좌표의 최댓값이 
4
'3

이므로 OB³•OP³의 최댓

값은

3_ 4
'3

=4'3

21. 적분법� 정답  ③

ㄱ. f(x)=:_/!` e|t|-e
et+1

`dt에서 f '(x)= e|x|-e
ex+1

 

    f '(x)=0에서 x=-1 또는 x=1

    ‌�함수 f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 

같다.

x y -1 y 1 y

f '(x) + 0 - 0 +

f(x) ↗ 극대 ↘ 극소 ↗

    ‌�따라서 함수 f(x)는 열린 구간 (-1, 1)에서 감소

한다. (참)

ㄴ. x¾0일 때,

    f '(x)= ex-e
ex+1

에서 f '(0)= 1-e
2 , f '(1)=0

    ‌�함수 f '(x)가 닫힌 구간 [0, 1]에서 연속이고, 열

린 구간 (0, 1)에서 미분가능하므로 평균값 정리

에 의하여

    
f '(1)-f '(0)

1-0 =f "(a), 즉 f "(a)= e-1
2 >;2!;

    ‌�을 만족시키는 a가 열린 구간 (0, 1)에 적어도 하

나 존재한다. (참)

ㄷ. ‌�함수 f(x)의 극댓값은 f(-1)이고 극솟값은 f(1)

이다.

    f(-1)=:_-!1`` e|t|-e
et+1

`dt=0

    f(1)=:_1! e
|t|-e
et+1

`dt

	     =:_0! e
-t-e
et+1

`dt+:)1̀  e
t-e

et+1
`dt 

	     =:)1`  es-e
e-s+1

`ds+:)1` e
t-e

et+1
`dt

� {-t=s에서 - dt
ds =1이므로}

	     =:)1` e
s(es-e)
1+es `ds+:)1` e

t-e
et+1

`dt

	     =:)1` (e
s+1)(es-e)

es+1
`ds

	     =:)1` (e§`-e) ds

	     =[e§`-es]1)=-1

    ‌�따라서 모든 극값의 합은 0+(-1)=-1이다. 

(거짓)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

22. 순열과 조합� 정답  4

7=5+1+1=4+2+1=3+3+1=3+2+2

이므로 구하는 방법의 수는 4이다.
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23. 지수함수와 로그함수� 정답  27

4x+22x-3=72에서

4x+;8!;_4x=72, ;8(;_4x=72

4x=64, x=3

따라서 a=3이므로

3a=33=27

24. 공간도형� 정답  8

구 (x-4) Û`+(y-3) Û`+(z+2) Û`=25의 xz평면 위로

의 정사영인 원의 방정식은

(x-4)Û`+(z+2)Û`=25, y=0

점 A가 이 원 위에 있으므로

(a-4)Û`+(1+2)Û`=25, aÛ`-8a=0, a(a-8)=0

a>0이므로 a=8

25. 통계� 정답  36

표본평균을 X Õ라 하면 모평균 m에 대한 신뢰도 95%

의 신뢰구간은 

XÕ-1.96_ r
'§n

ÉmÉXÕ+1.96_ r
'§n

이므로

XÕ-1.96_ 12
'§n

=100.15, XÕ+1.96_ 12
'§n

=107.99

2_1.96_ 12
'§n

=7.84

따라서 n=36

26. 순열과 조합� 정답  45

a+b+c=13에서 a=a '+1, b=b '+1, c=c '+1

(a ', b ', c '은 음이 아닌 정수)라 하면

a '+b '+c '=10이므로 £HÁ¼=ÁªCÁ¼=ÁªCª=66

a+b+c=13이고 a, b, c가 모두 홀수인 순서쌍의 개

수는

a=2a "+1, b=2b "+1, c=2c "+1(a ", b ", c "은 음

이 아닌 정수)라 하면

a "+b "+c "=5

이므로 £H°=¦C°=¦Cª=21

따라서 구하는 모든 순서쌍 (a, b, c)의 개수는

66-21=45

27. 평면 곡선� 정답  12

PFÓ=OFÓ=3, PQÓ=4이고, ∠FPQ=90ù이므로 삼각

형 FPQ에서 QFÓ=5

OF' F

P
Q

C

x

y

쌍곡선의 주축의 길이를 2a라 하면 쌍곡선의 정의에 

의하여 

PÕF'Ó-PFÓ=2a, QFÓ-QÕF'Ó=2a

PÕF'Ó=2a+3, QÕF'Ó=5-2a

따라서 삼각형 PQF'의 둘레의 길이는

PQÓ+QÕF'Ó+PÕF'Ó=4+(5-2a)+(2a+3)=12

28. 확률� 정답  17

주머니 B에서 꺼낸 공에 적힌 두 수의 합이 소수일 사

건을 S, 주머니 A에서 꺼낸 공에 적힌 수가 2일 사건

을 T라 하자.

Ú ‌�주머니 A에서 2가 적힌 공을 꺼내고, 주머니 B에

서 꺼낸 공에 적힌 두 수의 합이 소수인 경우는 두 

수의 합이 7일 때이므로 확률은

    
1
3 _

¢CÁ_ªCÁ
¤Cª = 1

3 _ 4_2
15 = 8

45

Û ‌�주머니 A에서 3이 적힌 공을 꺼내고, 주머니 B에

서 꺼낸 공에 적힌 두 수의 합이 소수인 경우는 두 

수의 합이 5, 7일 때이므로 확률은

    
2
3 _

£CÁ_ÁCÁ+£CÁ_ªCÁ
¤Cª = 2

3 _ 3_1+3_2
15

	 = 2
5

Ú, Û에서

P(S)=;4¥5;+;5@;=;4@5^;

P(S;T)=;4¥5;

이므로

P(T|S)= P(T;S)
P(S) =

;4¥5;

;4@5^;
= 4

13

따라서 p=13, q=4이므로

p+q=17

29. 공간도형� 정답  20

그림과 같이 점 B에서 평면 b와 직선 l에 내린 수선의 

발을 각각 H, I라 하자.

B

l

a

C

H

I A

313
b

hª

hÁ

선분 BC의 평면 b 위로의 정사영이 선분 CH이므로 

CHÓ=3'3
BCÓ=6이므로 삼각형 BCH에서 피타고라스 정리에 

의하여 

BHÓ="Ã6Û`-(3'3)Û`=3

BHÓ⊥b이고 BIÕ⊥l이므로 삼수선 정리에 의하여

HIÕ⊥l

두 평면 a, b가 이루는 예각의 크기가 ;4Ò; 이므로 

∠HIB=;4Ò;

따라서 HIÕ=BHÕ=3, BIÕ=3'2
삼각형 AIB에서 피타고라스 정리에 의하여 

AIÕ="Ã6Û`-(3'2)Û`=3'2
삼각형 AIH에서 피타고라스 정리에 의하여 

HAÓ="Ã3Û`+(3'2)Û`=3'3
∠HAI=hÁ, ∠HAC=hª라 하면

cos`hÁ= AIÓ
HAÓ

=
3'2
3'3

=
'2
'3

이므로 sin`hÁ= 1
'3

삼각형 HAC가 이등변삼각형이므로 

cos`hª=
;2!; ACÓ

HAÓ
= 3

3'3
= 1
'3

이므로 sin`hª=
'2
'3

sin`(hÁ+hª)=sin`hÁ cos`hª+cos`hÁ sin`hª

	 = 1
'3

_ 1
'3

+
'2
'3

_
'2
'3

=1

hÁ+hª=;2Ò;이므로 CAÓ⊥l

점 C에서 평면 a에 내린 수선의 발을 J라 하면 

B

l

a

C

H
A

M J

313
b

CJÕ⊥a이고 CAÓ⊥l이므로 삼수선의 정리에 의하여 

JAÕ⊥l

삼각형 CAJ는 ∠CAJ=;4Ò;, ∠AJC=;2Ò; 인 직각이등

변삼각형이므로

JCÕ=AJÕ=3'2
선분 AB의 중점을 M이라 하면 CMÓ⊥ABÓ이고

CJÕ⊥a이므로 삼수선의 정리에 의하여

JMÓ⊥ABÓ

sin`h= JCÕ
CMÓ

=
3'2
3'3

=
'2
'3

따라서 30 sinÛ``h=30_{
'2
'3
}2`=20

30. 미분법� 정답  6

f(x)=;8!;(xÝ`-6xÜ`+12xÛ`)에서

f '(x)=;8!;(4xÜ`-18xÛ`+24x)

	 =;4!;x(2xÛ`-9x+12)

f '(x)=0에서 x=0

함수 f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

x 0 y 2

f '(x) 0 +

f(x) 극소 ↗ 2

O 2

2

x

y y=f(x) y=x

(가)에서 함수 (h½g)(x)는 구간 (0, 2]에서 감소하

는 함수이고, 함수 g(x)는 구간 (0, 2]에서 증가하는 

함수이므로 함수 h(x)는 구간 (0, 2]에서 감소하는 

함수이다.

0 2 x

y=h(x)

h(x)=(xÛ`+ax+b)eÅ`에서 

h '(x)={xÛ`+(a+2)x+a+b}eÅ`

방정식 xÛ`+(a+2)x+a+b=0의 서로 다른 두 실근 

사이에 0과 2가 존재해야 하므로

a+bÉ0, 4+2(a+2)+a+bÉ0

a+bÉ0, 3a+bÉ-8� yy ㉠

(나)에서

(h½g) '{;8&;}=h '{g {;8&;}}_g '{;8&;}

	 =h '{g { 7
8 }}_

1

f '{g {;8&;}}

	 =- 8
5 eÛ`

g {;8&;}=k (0<k<2)라 하면 f(k)=;8&;

;8!;(kÝ`-6kÜ`+12kÛ`)=;8&;, kÝ`-6kÜ`+12kÛ`-7=0
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(k-1)(kÜ`-5kÛ`+7k+7)=0

방정식 kÝ`-6kÜ`+12kÛ`-7=0은 1 이외의 양의 실근을 

가질 수 없으므로 k=1

g {;8&;}=1

f '(1)=;4%;, h '(1)=(2a+b+3)e이므로

h '(1)_ 1
f '(1)

=(2a+b+3)e_ 4
5 =- 8

5 eÛ`

(2a+b+3)e=-2eÛ`

2a+b=-2e-3� yy ㉡

㉠, ㉡에서

a+b=-a-2e-3É0, 3a+b=a-2e-3É-8

-2e-3ÉaÉ2e-5� yy ㉢

h(4)=(16+4a+b)eÝ`=(2a-2e+13)eÝ`

㉢에서 h(4)의 최댓값은 

{2_(2e-5)-2e+13}eÝ`=2eÞ`+3eÝ`

h(4)의 최솟값은

{2_(-2e-3)-2e+13}eÝ`=-6eÞ`+7eÝ`

이므로 그 합은 -4eÞ`+10eÝ`

따라서 m=-4, n=10이므로 m+n=6

1. 평면벡터� 정답  ⑤    

[풀이] aø•bø‌�=(4, 2)•(3, -1)	  

=4_3+2_(-1)	  

=12-2=10

2. 지수함수와 로그함수� 정답  ①    

[풀이] lim
x`Ú0

 ln`(1+2x)
eÝ`Å`-1

=lim
x`Ú0

 [ ln`(1+2x)
2x _ 4x

eÝ`Å`-1
_ 1

2 ]

=1_1_;2!;=;2!;

3. 적분법� 정답  ③    

[풀이] 2x=t라 하면 x=0일 때 t=0, x=;1É2;일 때 

t=;6Ò;이고 2=;dD[T;이므로

:)
;1É2;

`cos`2x`dx

=:)
;6Ò;
`;2!;`cos`t`dt

=[;2!;`sin`t])
;6Ò;

==;2!;`sin`;6Ò;=;4!; 

4. 확률� 정답  ②    

[풀이] P(A)=P(A;B� )+P(A;B)

	 =;2!;+;3!;=;6%;

P(A;B)=P(A)P(B)

	 =;6%;P(B)=;3!;

따라서 P(B)=;5@;

5. 순열과 조합� 정답  ④    

[풀이] 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리의 숫자가 모

두 다르려면 1, 2, 3 중에서 하나씩 오면 되므로 1, 2, 

3의 세 숫자를 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에 나

열하는 경우의 수는

3!=6

이 각각에 대하여 나머지 자리에 1, 1, 1, 2, 2의 5개의 

숫자를 나열하는 경우의 수는

풀 이

정 답

제 4 회

1 ⑤ 2 ① 3 ③ 4 ② 5 ④

6 ③ 7 ⑤ 8 ⑤ 9 ⑤ 10 ②

11 ③ 12 ④ 13 ③ 14 ③ 15 ②

16 ① 17 ④ 18 ⑤ 19 ④ 20 ⑤

21 ② 22 100 23 7 24 8 25 9

26 441 27 35 28 55 29 28 30 3

5!
3!2! =10

따라서 구하는 자연수의 개수는

6_10=60

6. 미분법� 정답  ③    

[풀이] g(10)=2 에서 f(2)=10 이므로

f(2)=8+2a=10

a=1

또한, f(g(x))=x에서 양변을 x에 대하여 미분하면

f '(g(x))g '(x)=1이므로 

g '(10)= 1
f '(g(10)) = 1

f '(2)

그런데 f '(x)=3xÛ`+1에서 f '(2)=13이므로

g '(10)=;1Á3;

따라서 y=g(x)의 그래프 위의 점 (10, 2)에서의 접

선의 방정식은

y=;1Á3;(x-10)+2===;1Á3;x+;1!3^;

즉, b=;1Á3;, c=;1!3^;이므로 

c
ab =

;1!3^;

1_;1Á3;
=16

7. 확률� 정답  ⑤    

[풀이] 동전 1개를 5번 던지는 시행에서 앞면이 한 번

도 나오지 않는 사건을 A라 하면

P(A)=°C°{;2!;}5`=;3Á2;

따라서 동전 1개를 5번 던지는 시행에서 앞면이 적어

도 한 번 나올 확률은

P(A� )=1-P(A)

	 =1-;3Á2;=;3#2!;

8. 공간도형� 정답  ⑤    

[풀이] 삼각형 ABC의 무게중심이 x축 위에 있으므

로 무게중심의 y좌표와 z좌표는 0이다. 

즉, 
3+a+(-1)

3 =0, 1+b+4
3 =0에서 

a=-2, b=-5

이므로

ab=(-2)_(-5)=10

9. 적분법� 정답  ⑤    

[풀이] :)1`(eÅ`-x)Û``dx

==:)1`(eÛ`Å`-2xeÅ`+xÛ`)dx

=:)1`eÛ`Å``dx-2:)1`xeÅ``dx+:)1`xÛ``dx� yy ㉠

이때 :)1`xeÅ``dx에서 u=x, v '=eÅ``라 하면 u '=1, 

v=eÅ` 이므로

:)1`xeÅ``dx=[xeÅ`]1)-:)1`eÅ``dx

	 =e-[eÅ`]1)

	 =e-(e-1)=1

따라서 ㉠에서

:)1`(eÅ`-x)Û``dx=[;2!;eÛ`Å`]1)-2+[;3!;xÜ`]1)
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	 ={ eÛ`
2 - 1

2 }-2+ 1
3

	 = eÛ`
2 - 13

6

10. 평면벡터	�  정답  ②    

[풀이] dx
dt =ê` cos`t-ê` sin`t, 

dy
dt =ê` sin`t+ê` cos`t

이므로

dÛ`x
dtÛ`

=ê` cos`t -ê` sin`t-ê` sin`t-ê` cos`t

	 =-2ê` sin`t
dÛ`y
dtÛ`

=ê` sin`t+ê` cos`t+ê` cos`t-ê` sin`t

	 =2ê` cos`t

따라서 시각 t에서의 가속도의 크기를 |aø|라 하면

|aø|=¿¹(-2ê``sin`t)Û`+(2ê``cos`t)Û`

	 =¿¹4eÛ`^̀ (sinÛ``t+cosÛ``t)

	 =2ê`

이므로 t=p에서의 점 P의 가속도의 크기는 2ep이다.  

11. 적분법� 정답  ③    

[풀이] 직선 x=t (1ÉtÉ4)를 포함하고 x축에 수직

인 평면으로 자른 단면의 넓이를 S(t)라 하면

S(t)=;2!;p(t't )Û`=;2!;ptÜ`

따라서 구하는 입체도형의 부피를 V라 하면

V=:!4̀   ;2!;ptÜ``dt

	 =p[ tÝ`
8 ]4!

	 =p{ 4Ý̀ -1`
8 }

	 =;;ª;8%;°;;p

12. 공간벡터� 정답  ④    

[풀이] 직선 x=
y-1

2 = 3-z
3 의 방향벡터를 vø라 하

면

vø=(1, 2, -3)

또한, xy평면의 법선벡터를 nø이라 하면

 nø=(0, 0, 1)

따라서 두 벡터 vø, nø이 이루는 예각의 크기를 h '이라 

하면

cos`h '=cos {;2Ò;-h}

	 =sin`h

	 = |-3|
¿¹1Û`+2Û`+(-3)Û`¿¹0Û`+0Û`+1Û`

	 = 3
'1�4

	 = 3
14 '1�4

13. 미분법� 정답  ③    

[풀이] f(x)= ln`x
x  (x>0)라 하면

f '(x)=
;[!;_x-ln`x_1

xÛ`
=

1-ln`x  

xÛ`
이때 lim

x`Ú0+
  f(x)=-¦, lim

x`Ú¦
  f(x)=0이고 함수 f(x)

는 x=e에서 극댓값이 eÑÚ`이다. 

또한, mÇ`=nµ 에서 ln`mÇ`=ln`nµ 이므로 

n ln`m=m ln`n, 
ln`m
m = ln`n

n

즉, f(m)=f(n)을 만족시키는 m, n을 구하면 된다. 

그런데 2<e<3이고 

f(1)=0, f(2)= ln`2
2 = 2 ln`2

2_2 = ln`4
4 =f( 4 )

이고 x>e에서 f(x)는 감소하므로 순서쌍 (m, n)의 

개수는 (2, 4), (4, 2)의 2 이다.  

따라서 g(x)=1-ln`x, a=4, b=2이므로

 g(ab)=1-ln`8=1-3 ln`2

14. 삼각함수� 정답  ③    

[풀이] 두 점 B, O에서 직선 l에 내린 수선의 발을 각

각 HÁ, Hª라 하자. 

O

h

BA

P

QHÁ
Hª

l

y

xÛ +yÛ =1

x

이때 삼각형 PBQ의 넓이를 SÁ, 삼각형 POQ의 넓이

를 Sª라 하면

SÁ=;2!;_PQÓ_BÕHÁÓ

Sª=;2!;_PQÓ_OÕHªÓ

따라서 

SÁ
Sª =

;2!;_PQÓ_BÕHÁÓ

;2!;_PQÓ_OÕHªÓ
= BÕHÁÓ

OÕHªÓ
= ABÓ

AOÓ
= 3

2

그런데 Sª= 1
2 _1_1_sin`h= sin`h

2 이므로

SÁ= 3
2 _Sª= 3

2 _ sin`h
2 = 3

4 `sin`h

따라서 S(h)=;4#;`sin`h이므로

lim
h`Ú0+

 S(h)
h

= lim
h`Ú0+

 
;4#;`sin`h

h
= 3

4

15. 통계� 정답  ②    

[풀이] 모표준편차가 r인 모집단에서 크기가 100인 

표본을 임의추출하여 구한 표본평균의 값을 xÁÕ라 하면 

모평균 m에 대한 신뢰도 95%의 신뢰구간은  

xÁÕ-1.96_ r
'1§00

ÉmÉxÁÕ+1.96_ r
'1§00

이때 b-a=2_1.96_ r
'1§00

=0.392r� yy ㉠

모표준편차가 r인 모집단에서 크기가 n인 표본을 임

의추출하여 구한 표본평균의 값을 xªÕ라 하면 모평균 

m에 대한 신뢰도 99%의 신뢰구간은 

xªÕ-2.58_ r
'n

ÉmÉxªÕ+2.58_ r
'n

이때 d-c=2_2.58_ r
'n

= 5.16r
'n

� yy ㉡

㉠, ㉡에서 0.392r¾ 5.16r
'n

 이므로

'n¾ 5.16
0.392 =13.16 y

즉, n¾173.27y 이므로 자연수 n의 최솟값은 174이다. 

16. 평면벡터� 정답  ①    

[풀이] 점 G는 삼각형 ABC의 무게중심이므로 

aø+bø+cø=0ø이다. 

따라서 Øcø=-aø-bø=-(aø+bø)이므로 조건 (나)에서

bø•cø+cø•aø=cø•(aø+bø)

	 =-(aø+bø)•(aø+bø)

	 =-|aø|Û`-2aø•bø-|bø|Û`=-5

즉, |aø|Û`+|bø|Û`=9� yy ㉠

조건 (다)에서 

bø•cø-2cø•aø=cø•(bø-2aø)

	 =-(aø+bø)•(bø-2aø)

	 =2|aø|Û`+aø•bø-|bø|Û`=1

즉, 2|a ø|Û`-|bø|Û`=3� yy ㉡

㉠, ㉡에서 |aø|Û`=4, |bø|Û`=5이므로

ABÓÛ`=|bø-aø|Û`

	 =5-2_(-2)+4=13

BCÓÛ`=|cø-bø|Û`=|aø+2bø|Û`

	 =4+4_(-2)+4_5=16

CAÓÛ`=|aø-cø|Û`=|2aø+bø|Û`

	 =4_4+4_(-2)+5=13

즉, 삼각형 ABC는 ABÓ=CAÓ='1�3인 이등변삼각형

이므로 점 A에서 변 BC에 내린 수선의 발을 H라 할 

때

AHÓ=¾Ð('1�3)Û`-{;2$;}2`=3	

따라서 구하는 삼각형 ABC의 넓이는

;2!;_4_3=6

17. 확률� 정답  ④    

[풀이] Ú 세 꼭짓점을 선택하여 만든 삼각형이 정삼

각형일 확률은

2
¤C£ = 2

20 = 1
10

이때 정삼각형의 넓이는

'3
4 _ACÓÛ`=

'3
4 _(2sin`60ù)Û`

	 =
'3
4 _3= 3

4 '3

Û ‌�세 꼭짓점을 선택하여 만든 삼각형이 직각삼각형인 

경우는 대각선 AD, BE, CF 각각에 대하여 4개씩 

만들 수 있으므로 그 확률은

3_4
¤C£ = 12

20 = 3
5

이때 직각삼각형의 넓이는

1
2 _ABÓ_BDÓ= 1

2 _1_2sin`60ù=
'3
2

Ü ‌�세 꼭짓점을 선택하여 만든 삼각형이 둔각삼각형인 

경우는 한 꼭짓점에 1개씩 만들 수 있으므로 그 확

률은

6
¤C£ = 6

20 = 3
10

이때 둔각삼각형의 넓이는

1
2 _ABÓ_BCÓ_sin`120ù=

'3
4

Ú, Û, Ü에서 구하는 E(X)의 값은

E(X)= 1
10 _ 3

4 '3+
3
5 _

'3
2 + 3

10 _
'3
4 = 9

20 '3

18. 평면 곡선� 정답  ⑤    

[풀이] 원점 O에 대하여 두 직선 OP, OQ가 x축의 양

의 부분과 이루는 각의 크기를 각각 a, b라 하면

tan`a=;p!;, tan`b=;q!;
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이고 ∠POQ=;4Ò; 이므로 a-b=;4Ò; 에서

 a=b+;4Ò;

즉, ;4Ò;<a<;2Ò;, 0<b<;4Ò;에서 0<p<1, q>1이다. 

또한, tan`(a-b)= tan`a-tan`b
1+tan`a tan`b =1에서 

;p!;-;q!;

1+;p!;_;q!;
=1, q-p=pq+1

또한, yÛ`=x에서 2y
dy
dx =1이므로 

dy
dx = 1

2y  (단, y+0)

따라서 두 점 P, Q에서의 접선의 방정식은 각각

y-p= 1
2p (x-pÛ`)� yy ㉠

y-q= 1
2q (x-qÛ`)� yy ㉡

이고 ㉠, ㉡에서 x=pq, y=
p+q

2  이므로 

R{pq, 
p+q

2 }이다. 

그런데 0<p<1, q>1에서 pq>0, 
p+q

2 > 1
2  이므

로 점 R의 x좌표와 y좌표는 각각

x>0, y>;2!;

또한, q-p=pq+1의 양변을 제곱하면

qÛ`-2pq+pÛ`=(pq)Û`+2pq+1, 

(p+q)Û`-4pq=(pq)Û`+2pq+1이므로

pq=x, p+q=2y를 대입하여 정리하면

(x+3)Û`
8 -

yÛ`
2 =1 {x>0, y>;2!;}

19. 통계� 정답  ④    

[풀이] 조건 (가)에 의하여 확률밀도함수 f(x)의 그래

프는 직선 x=10에 대하여 대칭이므로

m=10

조건 (나)에서 

P(mÉXÉm+2)=P{ m-m
r ÉZÉ m+2-m

r }

	 =P{0ÉZÉ 2
r }

	 =P(0ÉZÉ1)

이므로 
2
r =1

즉, r=2이다. 

따라서 확률변수 X는 정규분포 N(10, 2Û̀ )을 따르므로

P(8.8ÉXÉ12.4)

=P{ 8.8-10
2 ÉZÉ 12.4-10

2 }

=P(-0.6ÉZÉ1.2)

=P(-0.6ÉZÉ0)+P(0ÉZÉ1.2)

=P(0ÉZÉ0.6)+P(0ÉZÉ1.2)

=0.226+0.385=0.611

20. 미분법� 정답  ⑤    

[풀이] 

ㄱ. f(x)=
(x+1)Ü`

xÛ`
에서 

    f '(x)=
3(x+1)Û`_xÛ`-(x+1)Ü`_2x

xÝ`

	 =
(x+1)Û`(x-2)

xÜ`
    따라서 함수 f(x)는 x=2에서 극소이고 극솟값은 

    f(2)=
3Ü`
2Û`

= 27
4 이다. (참)

ㄴ. g(x)= 1
x - k

(x+1)Û`
에서 

    g '(x)=- 1
xÛ`

+ 2k
(x+1)Ü`

	 = 1
(x+1)Ü`

[2k- (x+1)Ü`
xÛ`

]

	 = 1
(x+1)Ü`

{2k-f(x)}

    그런데 ㄱ에서 함수 f(x)의 극솟값은 :ª4¦:이고 

    lim
x`Ú0+

  f(x)=¦, lim
x`Ú¦

  f(x)=¦이므로 

    f(x)¾:ª4¦:

    따라서 함수 g(x)가 극값을 갖기 위해서는 

    2k>:ª4¦:, k>:ª8¦:

    즉, 자연수 k의 최솟값은 4이다. (참)

ㄷ. ‌�함수 g(x)가 x=a(a>2)에서 극댓값을 갖는다고 

하면 g '(a)=0에서 

    2k-f(a)=2k-
(a+1)Ü`

aÛ`
=0

    따라서 k=
(a+1)Ü`

2aÛ`
이므로

    g(a)= 1
a -

k
(a+1)Û`

= 1
a - a+1

2aÛ`
= a-1

2aÛ`

    즉, t= a-1
2aÛ`

이므로 

    1
8 -t= 1

8 - a-1
2aÛ`

=
aÛ`-4(a-1)

8aÛ`

	 = (a-2)Û`
8aÛ`

>0

    따라서 t<;8!;이다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

21. 적분법� 정답  ②    

[풀이] f(x)=:)
;2Ò;` cos (t-x)

1+sin`|t-x|  dt

	 =:)/ cos |t-x|
1+sin`|t-x|  dt

		  +:?
;2Ò;` cos |t-x|

1+sin`|t-x|  dt

Ú 0ÉxÉ;2Ò;일 때 0ÉtÉx이면 |t-x|=x-t, 

   xÉtÉ;2Ò;이면 |t-x|=t-x이므로

   f(x)=:)/ cos (x-t)
1+sin (x-t)  dt

   +:?
;2Ò;` cos (t-x)

1+sin (t-x)  dt

   =-:)/ {1+sin (x-t)}'
1+sin (x-t)  dt

   +:?
;2Ò;` {1+sin (t-x)}'

1+sin (t-x)  dt

   =-[ln {1+sin`(x-t)}]/)

   +[ln {1+sin`(t-x)}]?
;2Ò;

   =ln (1+sin`x)+ln [1+sin {;2Ò;-x}]

   =ln (1+sin`x)+ln (1+cos`x)

   따라서 

   f '(x)= cos`x
1+sin`x - sin`x

1+cos`x  

   = cos`x(1+cos`x)-sin`x(1+sin`x)
(1+sin`x)(1+cos`x)

   = (cos`x-sin`x)(1+sin`x+cos`x)
(1+sin`x)(1+cos`x)

   이고 f '(x)=0에서 1+sin`x+cos`x>0이므로 

   cos`x-sin`x=0

   즉, x=;4Ò;에서 f(x)는 극댓값을 갖는다. 

Û ;2Ò;ÉxÉp일 때 0ÉtÉ;2Ò;이므로 x-t¾0

   f(x)=:)
;2Ò;` cos (t-x)

1+sin`|t-x|  dt

   =-:)
;2Ò;` {1+sin (x-t)}'

1+sin (x-t)  dt

   =-[ln {1+sin (x-t)}])
;2Ò;

   =-ln [1+sin {x-;2Ò;}]+ln (1+sin`x)

   =-ln (1-cos`x)+ln (1+sin`x)

   따라서

   f '(x)=- sin`x
1-cos`x + cos`x

1+sin`x

   = cos`x-cosÛ``x-sin`x-sinÛ``x
(1+sin`x)(1-cos`x)

   = cos`x-sin`x-1
(1+sin`x)(1-cos`x)

   이때 ;2Ò;ÉxÉp에서 cos`x-1<0, -sin`xÉ0이므

   로

   f '(x)<0

   즉, ;2Ò;ÉxÉp에서 함수 f(x)는 감소한다. 

따라서 최댓값은 x=;4Ò;일 때

M=f{ p4 }=2ln {1+
'2
2 }

최솟값은 x=p일 때

m=f(p)=-ln`2

이므로

M-m=2 ln {1+
'2
2 }+ln`2

	 =ln {1+
'2
2 }

2`+ln`2

	 =ln {;2\#;+'2}+ln`2

	 =ln (3+2'2)

22. 순열과 조합� 정답  100

[풀이] °Cª_¢Hª

=°Cª_°Cª

= 5_4
2 _ 5_4

2

=100

23. 지수함수와 로그함수� 정답  7

[풀이] 진수 조건에 의하여 x>2� yy ㉠

logª`x+logª (x-2)É3, logª`x(x-2)É3에서 

x(x-2)É8, xÛ`-2x-8É0

(x-4)(x+2)É0

-2ÉxÉ4� yy ㉡

㉠, ㉡에서 2<xÉ4이므로 모든 정수 x의 값의 합은

3+4=7

24. 공간도형� 정답  8

[풀이] 구 xÛ`+yÛ`+zÛ`=1의 중심 O(0, 0, 0)와 평면 

'2x+'3y+2z=12 사이의 거리를 d라 하면

d= |-12|
¿¹('2)Û`+('3)Û`+2Û`

= 12
3 =4

따라서 구 xÛ`+yÛ`+zÛ`=1의 반지름의 길이는 1이므로

M=d+1=4+1=5, m=d-1=4-1=3

따라서 M+m=8
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25. 삼각함수� 정답  9

[풀이] x-;4Ò;=t라 하면 -;4Ò;Ét<;4#;p이고 주어진 

방정식은

2 sinÛ``t+'3 cos`t-2=0

2(1-cosÛ``t)+'3 cos`t-2=0

2 cosÛ``t-'3 cos`t=0, cos ̀t(2 cos`t-'3)=0

따라서 cos`t=0 또는 cos`t=
'3
2

Ú cos`t=0일 때, t=;2Ò; 이므로 x=;4#; p

Û cos`t=
'3
2 일 때, t=Ñ p

6  이므로 

   x= p
12  또는 x= 5

12  p

Ú, Û에서 모든 x의 값의 합은

;4#; p+;1É2;+;1°2; p=;4%; p

따라서 p=4, q=5이므로

p+q=9

26. 순열과 조합� 정답  441

[풀이] PÁ(a, 0), Pª(a, b), P£(a-c, b), 

P¢(a-c, b-d)이고 두 선분 OPÁ, P£P¢가 만나는 경

우는 그림과 같다. 

O(0, 0)

P£(a-c, b)

P¢(a-c, b-d)

PÁ(a, 0)

따라서 위와 같은 경우가 되기 위해서는 a-c¾0, 

b-dÉ0이므로 

a¾c, bÉd

이때 a¾c를 만족시키는 순서쌍 (a, c)의 개수는

(1, 1), (2, 1), (2, 2), (3, 1), y, (6, 6)에서 

1+2+3+4+5+6=21

같은 방법으로 bÉd를 만족시키는 순서쌍 (b, d)의 

개수는 (1, 1), (1, 2), y, (6, 6)에서 

6+5+4+3+2+1=21

따라서 구하는 a, b, c, d의 모든 순서쌍 

(a, b, c, d)의 개수는

21_21=441

27. 순열과 조합� 정답  35

[풀이] (1+x+xÛ`+xÜ`+xÝ`)Ý`은 다항식 

1+x+xÛ`+xÜ`+xÝ`

을 네 번 곱한 것이므로 네 개의 다항식 

1+x+xÛ`+xÜ`+xÝ`

중에서 각각 x¹`, xÏ`, x¨`, x§`을 택하여 곱하면

x¹`_xÏ`_x¨`_x§`=x¹`±Ï`±¨`±§`

이므로 xÝ`의 계수는 p+q+r+s=4를 만족시키는 음

이 아닌 정수 p, q, r, s의 순서쌍 (p, q, r, s)의 개수

와 같다. 

따라서 구하는 xÝ`의 계수는

¢H¢=¢*¢ÐÁC¢
	 =¦C¢

	 =¦C£

	 = 7_6_5
3_2_1 =35

28. 평면 곡선� 정답  55

[풀이] 직선 lª, l£와 원 C의 두 접점을 각각 B, C, 두 

직선 lª, l£의 교점을 D라 하자.

O

D
B

C
A

C

FªFÁ

lª

lÁ

l£

BDÓ=CDÓ, CÕFªÓ=AÕFªÓ, BÕFÁÓ=AÕFÁÓ이고 타원의 장축

의 길이가 2n이므로

DÕFÁÓ+DÕFªÓ=DÕFÁÓ+DCÓ+CÕFªÓ

	 =DÕFÁÓ+DBÓ+AÕFªÓ

	 =BÕFÁÓ+AÕFªÓ

	 =AÕFÁÓ+AÕFªÓ=2n

따라서 점 A는 타원 위의 점이므로 

OAÓ= f(n)=:ª2÷:=n

따라서

10
Á
n=1

  f(n)=
10
Á
n=1

  n= 10_11
2 =55

29. 공간벡터� 정답  28

[풀이] ØOA³=aø, OB³=bø, OC³=cø라 하면

|AB³|Û̀ =|ØOB³-OA³|Û̀ =|OB³|Û̀ -2ØOA³•OB³+|ØOA³|Û̀

이므로 

ØOA³•ØOB³=;2!;(|ØOA³|Û`+|ØOB³|Û`-|AB³|Û`)

	 =;2!;(2Û`+3Û`-3Û`)=2

같은 방법으로

ØOB³•ØOC³=;2!;(|ØOB³|Û`+|OC³|Û`-|BC³|Û`)

	 =;2!;(3Û`+3Û`-2Û`)=7

OA³•OC³=;2!;(|OC³|Û`+|OA³|Û`-|CA³|Û`)

	 =;2!;(3Û`+2Û`-3Û`)=2

3
3

3

2

O

C

B
P

A

3

2

이때 점 B에서 평면 OAC에 내린 수선의 발을 P라 하

면

ØOP³=k OA³+lOC³ (k, l은 실수)

BP³-BO³=k ØOA³+lØOC³

BP³=k OA³+lOC³+BO³=k OA³+lOC³-OB³

그런데 BP³•OA³=0, BP³•OC³=0이므로

BP³•OÕA³=(k OA³+lOC³-OB³)•OA³=0

BP³•OÕC³=(k OA³+lOC³-OB³)•OC³=0

즉, 4k+2l-2=0, 2k+9l-7=0에서 

k=;8!;, l=;4#;

따라서 OP³=;8!;OA³+;4#;OC³

|BP³|Û`=|OP³-OB³|Û`

	 =|;8!;Ø OÕA³-ØOB³+;4#; Ø OC³|2`

	 =;6Á4;|ØOÕA³|Û`+|ØOB³|Û`+;1»6;|OC³|Û`

-;4!; OÕA³•OB³-;2#; OB³•OC³

+;1£6; OÕA³•OC³

	 =;6Á4;_2Û`+3Û`+;1»6;_3Û`-;4!;_2-;2#;_7

+;1£6;_2

	 =;1Á6;+9+;1*6!;-;2!;-:ª2Á:+;8#;

	 =;2&;

|BP³|=
'1�4
2

또한, 이등변삼각형 OAC의 넓이는

;2!;_2_¿¹3Û`-1Û`=2'2

이므로 사면체 OABC의 부피 V는

V=;3!;_2'2_
'1�4
2 =

2'7
3

따라서 9VÛ`=9_:ª9¥:=28

30. 적분법� 정답  3

[풀이] 직선 PR의 방정식은

y-2=- 1
k (x-1), y=- 1

k x+ 1
k +2

이므로 점 R의 x좌표는

kx=- 1
k x+ 1

k +2, x= 2k+1
kÛ`+1

직선 QS의 방정식은

y-1=- 1
k (x-2) , y=- 1

k x+ 2
k +1

이므로 점 S의 x좌표는 

kx=- 1
k x+ 2

k +1, x= k+2
kÛ`+1

O
R

S

K

H

Q

P

y=

y=kx

2
x

y x=1 x=2

x

이때 두 직선 x=1, x=2와 직선 y=kx가 만나는 점

을 각각 H, K라 하면 세 선분 PH, HK, QK 및 곡선 

y= 2
x 로 둘러싸인 부분의 넓이는

:!2̀  {;[@;-kx}`dx

==[2 ln`x-;2K;xÛ`]2!

==(2 ln`2-2k)+;2K;

==2 ln`2-;2#; k

따라서 구하는 넓이를  f(k)라 하면

f(k)= 1
2 (2-k){1- 2k+1

kÛ`+1
}+2 ln`2- 3

2 k

- 1
2 (1-2k){2- k+2

kÛ`+1
}

	 = 3k(k-1)(k+1)
2(kÛ`+1)

- 3
2 k+2 ln`2

	 = -3k
kÛ`+1

+2 ln`2

이때 

f '(k)= -3(kÛ`+1)+3k_2k
(kÛ`+1)Û`

	 = 3kÛ`-3
(kÛ`+1)Û`

	 = 3(k-1)(k+1)
(kÛ`+1)Û`

이므로 f '(k)=0에서 k=-1이고 f(k)는 k=-1에

서 극대이면서 최댓값을 갖는다. 
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즉, 최댓값은 f(-1)=;2#;+2 ln`2 이므로

a=;2#;, b=2

따라서 ab=;2#;_2=3

1. 평면벡터� 정답  ③    

[풀이] aø-2bø=(1, 3)-(-4, 10)=(5, -7)

이므로 벡터 aø-2bø의 모든 성분의 합은

5+(-7)=`-2

2. 삼각함수� 정답  ④    

[풀이] lim
x`Ú0

 e
2x-1

sin`2x =lim
x`Ú0

 

e2x-1
2x  

sin`2x
2x   

 

=
lim
x`Ú0

 e
2x-1
2x  

lim
x`Ú0

 sin`2x
2x  

=;1!;=1

3. 적분법� 정답  ②    

[풀이] :)1̀  4x+1`dx=4:)1̀  4x`dx

=4 [ 4x

ln`4 ]1)

=4 { 4
ln`4 - 1

ln`4 }

=4_ 3
2 ln`2

= 6
ln`2

4. 삼각함수� 정답  ④    

[풀이]  f(x)=sinÛ``(ax)에서

 f '(x)=2`sin`(ax)_cos`(ax)_a

 f '{ p
4a }=2a`sin`{a_ p

4a }`cos`{a_ p
4a }=2

2a`sin` p4 `cos`
p
4 =2

2a_
'2
2 _

'2
2 =2

따라서 a=2

5. 순열과 조합� 정답  ④    

[풀이] 중복하여 사용할 숫자를 선택하는 경우의 수는

°CÁ

Ú ‌�선택된 숫자가 2번 사용되는 경우	  

나머지 사용할 한 숫자를 선택하는 경우의 수는

¢CÁ

풀 이

정 답

제 5 회

1 ③ 2 ④ 3 ② 4 ④ 5 ④

6 ⑤ 7 ③ 8 ① 9 ③ 10 ③

11 ② 12 ④ 13 ② 14 ① 15 ⑤

16 ② 17 ① 18 ⑤ 19 ③ 20 ①

21 ⑤ 22 8 23 21 24 2 25 9

26 75 27 7 28 13 29 10 30 264

이므로 이 숫자와 2번 사용할 숫자를 일렬로 나열

하여 만들 수 있는 세 자리의 자연수의 개수는

¢CÁ_ 3!
2! =12

Û ‌�선택된 숫자가 3번 사용되는 경우의 수는 1이므로 

만들 수 있는 세 자리의 자연수의 개수는 1이다.

Ú, Û 에서 구하는 세 자리의 자연수의 개수는

°CÁ_(12+1)=65

[다른 풀이] 
모두 다른 수로 만들어진 자연수의 개수는 °P£이므로

 °P£-°P£=5Ü`-5_4_3=125-60=65

6. 확률� 정답  ⑤    

[풀이] 두 사건 A와 B는 서로 독립이므로 두 사건 A

와 B�̀ `도 서로 독립이다.

따라서

P(A;B� )=P(A)P(B� )

=P(A){1-P(B)}

=P(A)-P(A)P(B)

=;4!;

P(A)P(B)=P(A)-;4!;� yy ㉠

P(A'B)=;2!;에서

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)-P(A)P(B)

=P(A)+P(B)-[P(A)-;4!;] 

=P(B)+;4!;

=;2!;

이므로 P(B)=;4!;� yy ㉡

㉠에 ㉡을 대입하면

;4!;P(A)=P(A)-;4!;, ;4#;P(A)=;4!;

따라서 P(A)=;3!;

7. 삼각함수� 정답  ③    

[풀이] 이차방정식 xÛ̀ +ax-;9A;=0의 근과 계수의 관

계에 의해서

sinÛ``h+cosÛ``h=-a, sinÛ``h`cosÛ``h=-;9A;

sinÛ``h+cosÛ``h=1이므로 a=-1

이때 sinÛ``h`cosÛ``h=-;9A;=- -1
9 =;9!;

0<h<;2Ò;이므로 sin`h`cos`h=;3!;

(sin`h+cos`h)Û`=sinÛ``h+cosÛ``h+2`sin`h`cos`h

=1+2_;3!;=;3%;

이므로 sin`h+cos`h= '¶153

따라서 

sinÜ``h+cosÜ``h
=(sin`h+cos`h)Ü`-3`sin`h`cos`h(sin`h+cos`h)

={ '¶153 }
3

-3_;3!;_ '¶153

=;9@;'¶15

8. 미분법� 정답  ①    

[풀이] 함수  f(x)는 양의 실수 전체의 집합에서 미분

가능하므로 
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lim
x`Ú1

 
 f(x)-f(1)

xÛ`-1
=lim

x`Ú1
 

 f(x)-f(1)
(x-1)(x+1)

  =lim
x`Ú1
[  f(x)-f(1)

x-1 _ 1
x+1 ]

  =f '(1)_;2!;

  =
 f '(1)

2

한편, 

`f '(x)=(2x+1)`ln`x+(xÛ`+x)_;[!;

=(2x+1)`ln`x+x+1

이므로  f '(1)=3_0+2=2

따라서 lim
x`Ú1

 
 f(x)-f(1)

xÛ`-1
=

 f '(1)
2 =;2@;=1

9. 미분법 � 정답  ③    

[풀이] h '(x)=g '(x)-f '(x)에서

h '(x)=xÛ`-5x+8-;[$;

= xÜ`-5xÛ`+8x-4
x

=
(x-1)(x-2)Û`

x

이므로 함수 h(x)는 1ÉxÉ2에서 증가한다.

따라서 함수 h(x)는 x=1에서 최소이고, 최솟값은

h(1)=;3!;-;2%;+8-5-0=;6%;

10. 공간벡터� 정답  ③    

[풀이] OÕA³=aø, OB³=bø, OC³=cø라 하면

|aø|=|bø|=|cø|=2

정사면체 OABC의 각 면은 정삼각형이므로

aø•bø=bø•cø=cø•aø=|aø||bø|`cos`;3Ò;=2_2_;2!;=2

한편, 점 M, N은 각각 선분 AB, BC의 중점이므로

OÕM³= aø+bø
2 , OÕN³= bø+cø

2

점 P는 선분 OM의 연장선 위의 점이므로

OÕP²=t OÕM³= aø+bø
2 t (단, t>1)

이때 ∠ONP=;2Ò;이므로

OÕN³•NP³=0, OÕN³•(OÕP²-OÕN³)=0

OÕN³•OÕP²-|OÕN³|Û`=0

OÕMÓ=OÕNÓ=2_sin`;3Ò;=2_
'3
2 ='3 이므로

|OÕN³|Û`=3 

OÕN³•OÕP²-|OÕN³|Û`

={ bø+cø
2 }•{ aø+bø

2 t}-3

=;4!;{(bø•aø)t+(bø•bø)t+(cø•aø)t+(cø•bø)t}-3

=;4!;{2t+4t+2t+2t}-3

=0

;2%;t-3=0, t=;5^;

따라서

|OÕP²|=t|OÕM³|=;5^;_'3=;5^;'3

11. 통계� 정답  ②    

[풀이] 카드 7장 중 임의로 동시에 서로 다른 4장의 카

드를 꺼내는 경우의 수는 

¦C¢= 7_6_5_4
4_3_2_1 =35

Ú X=6인 경우

�가장 큰 수는 5, 가장 작은 수는 1, 나머지 두 수는 

2, 3, 4 중 서로 다른 두 수를 선택하면 되므로 이 

경우의 수는 

£Cª=3

따라서 P(X=6)=;3£5;

Û X=7인 경우

�가장 큰 수는 6, 가장 작은 수는 1, 나머지 두 수는 

2, 3, 4, 5 중 서로 다른 두 수를 선택하면 되므로 

이 경우의 수는 

¢Cª=6

�또, 네 수가 2, 3, 4, 5이면 되므로 이 경우의 수는 

1이다.

따라서 P(X=7)= 6+1
35 =;5!;

Ü X=8인 경우

�가장 큰 수는 7, 가장 작은 수는 1, 나머지 두 수는 

2, 3, 4, 5, 6 중 서로 다른 두 수를 선택하면 되므

로 이 경우의 수는 

°Cª=10

�또, 가장 큰 수는 6, 가장 작은 수는 2, 나머지 두 

수는 3, 4, 5 중 서로 다른 두 수를 선택하면 되므로 

이 경우의 수는 

£Cª=3

따라서 P(X=8)= 10+3
35 = 13

35  

Ú, Û, Ü 에서

P(6ÉXÉ8)=P(X=6)+P(X=7)+P(X=8)

=;3£5;+;5!;+;3!5#;=;3@5#;

12. 확률� 정답  ④    

[풀이] 조사에 참여한 학생 30명 중 임의로 선택한 1

명이 남학생인 사건을 A, P 지역을 선택한 학생인 사

건을 B라 하면 구하는 확률은 P(A� |B� )이다.

조사에 참여한 학생 30명 중 남학생이 여학생보다 2명

이 많으므로 남학생은 16명, 여학생은 14명이다. 이때 

P(A)=;3!0^;=;1¥5;

이 조사에 참여한 학생 중에서 임의로 선택한 1명이 

남학생일 때, 이 학생이 P 지역을 선택한 학생일 확률

이 ;4!; 이므로 

P(B|A)=;4!;

이때 

P(A;B)=P(A)P(B|A)=;1¥5;_;4!;=;1ª5;

P 지역을 선택한 남학생의 수는

30_P(A;B)=30_;1ª5;=4

P 지역을 선택한 학생이 10명이므로 P 지역을 선택한 여

학생의 수는 6이고 Q 지역을 선택한 학생은 20명이다.

따라서 P(B� )=;3@0);=;3@;

학생 30명 중 여학생의 수는 14이므로 Q 지역을 선택

한 여학생의 수는 8이다. 그러므로

P(A� ;B� )=;3¥0;

따라서 P(A� |B� )=
P(A� ;B� )

P(B� )
=

;3¥0;

;3@;
=;5@;

13. 통계� 정답  ②    

[풀이] 300명을 조사하여 구한 표본비율의 값을 p̂이

라 하면

p̂= k
100

이 도시 자가용 운전자 전체 중 하루 평균 운전 거리가 

20`km 이상인 자가용 운전자의 비율 p에 대한 신뢰도 

95`%의 신뢰구간은

p̂-1.96_7 9̀ p̂(1-p̂)
300 ÉpÉp̂+1.96_7 9̀ p̂(1-p̂)

300

이때

a+b

=p̂-1.96_7 9̀ p̂(1-p̂)
300 +p̂+1.96_7`9 p̂(1-p̂)

300

=2p̂

=;2!;

이므로 p̂=;4!;, 즉 
k

100 =;4!;

k=25

b-a=2_1.96_È
ÇÉ ;4!;_;4#;

300

=2_1.96_;4Á0;=0.098

따라서 k(b-a)=25_0.098=2.45

14. 미분법� 정답  ①    

[풀이] xÛ`+yÛ`+xy+x-2=0� yy ㉠

㉠의 양변을 x에 대하여 미분하면 음함수의 미분법에 

의하여

2x+2y dy
dx +y+x dy

dx +1=0

(x+2y) dy
dx +(2x+y+1)=0

dy
dx =- 2x+y+1

x+2y  (단, x+2y+0)

x=1, y=`-1일 때, 
dy
dx 의 값은 2이고,

x=a, y=b일 때, 
dy
dx 의 값은 - 2a+b+1

a+2b 이다.

점 P(a, b)에서의 접선과 점 (1, -1)에서의 접선이 

서로 수직이므로

2_{- 2a+b+1
a+2b }=-1

4a+2b+2=a+2b

3a=-2, a=-;3@;

x=-;3@;, y=b를 ㉠에 대입하면

;9$;+bÛ`-;3@;b-;3@;-2=0

bÛ`-;3@;b-;;ª9¼;;=0

따라서 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 구하

는 모든 b의 값의 합은 ;3@;이다.

15. 적분법� 정답  ⑤    

[풀이] 모든 실수 x에 대하여  f(-x)=-f(x)이므

로

:@4 f(x)dx=:@4 {-f(-x)}dx

-x=t로 놓으면 -1= dt
dx 이고 

x=2일 때 t=-2, x=4일 때 t=-4이므로

:@4 f(x)dx=:@4 {-f(-x)}dx

=:_-@ 4``f(t)dt

=-:_-$ 2``f(t)dt� yy ㉠

:_2$` f(x)dx=3에서

:_2$` f(x)dx=:_-$ 2` f(x)dx+:_2@ ̀f(x)dx

  =:_-$ 2` f(x)dx+0
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P(-1ÉZÉ0)+P{0ÉZÉ 2 
r }+2P(Z¾1)=1

P(0ÉZÉ1)+P{0ÉZÉ 2 
r }+2P(Z¾1)=1

P(0ÉZÉ1)+P(Z¾1)

� +P{0ÉZÉ 2 
r }+P(Z¾1)=1

;2!;+P{0ÉZÉ 2 
r }+P(Z¾1)=1

P{0ÉZÉ 2 
r }+P(Z¾1)=;2!;

이때 
2 
r =1이어야 하므로 r=2

따라서 m+r=4r=4_2=8

18. 삼각함수� 정답  ⑤    

[풀이] 선분 PR를 긋고 CRÓÓ=x라 하자.

DD C

R

P

A

h

p
4

B

p
4

선분 CP가 지름이므로 

∠CRP=;2Ò;, ∠RPC=∠RCP=;4 Ò;

삼각형 CRP는 PRÓ=CRÓ=x인 직각이등변삼각형이

므로

CPÓ='2 CRÓ='2x� yy ㉠

한편, BPÓ=ABÓ̀ tan`h=tan`h이므로

CPÓ=BCÓ-BPÓ=1-tan`h`� yy ㉡

㉠, ㉡에서

'2x=1-tan`h

x= 1-tan`h
'2

;4 ÒÉ;-h=a라 하면 h=;4ÒÉ;-a이므로

x= 1-tan`h
'2

=
1- 1-tan`a

1+tan`a
'2

= '2`tan`a
1+tan`a

h`Ú ;4Ò;-일 때, a`Ú 0+이므로

lim
h`Ú;4Ò;-

 
CRÓ

;4Ò;-h
= lim

h`Ú;4Ò;-
 

x

;4Ò;-h
 

  = lim
a`Ú0+

 
'2`tan`a

a(1+tan`a)  

  ='2` lim
a`Ú0+

 { tan`a
a _ 1

1+tan`a }

  ='2_1_;1!;='2

19. 평면벡터� 정답  ③

[풀이] x=1+4't 에서 
dx
dt = 2

't ,

y=t-ln`t에서 
dy
dt =1-;t!;이므로

t=1에서 t=2까지 점 P가 움직인 거리를 s라 하면

s=:!2` ¾Ð¨{ dx
dt }

2

+{ dy
dt }

2`

dt

=:!2` ¾Ð¨{ 2
't }

2

+{1-;t!;}
2`

dt

=:!2` ¾Ð;t$;+1-;t@;+ 1
tÛ`

`dt

=:!2` ¾Ð{1+;t!;}
2`

dt

=:!2 {1+;t!;}
`

dt

=[t+ln`|t|]2!

=(2+ln`2)-1

=1+ln`2

20. 평면 곡선� 정답  ①    

[풀이] 

OF' F

P
Q+ =1

xÛ
36

yÛ
20 (x-4)Û +yÛ =15

y

x

타원 
xÛ`
36 + yÛ`

20 =1에서 F'(-4, 0), F(4, 0)이므로

F'FÓ=8

접선 PF'과 원이 만나는 점을 Q라 하면

FQÓ='¶15

이때 삼각형 F'FQ는 ∠FQF'=;2Ò; 인 직각삼각형이므

로 피타고라스 정리에 의하여

F'QÓ=A EF'FÓ 
2
-FQÓ 

2
=¿¹ 8Û`-('¶15 )Û`=7

F'P Ó=a, PFÓ=b로 놓으면

QPÓ=F'P Ó-F'QÓ=a-7

삼각형 PQF는 직각삼각형이므로 피타고라스 정리에 

의하여

bÛ`=FQÓ 
2
+QPÓ 

2
=15+(a-7)Û`� yy ㉠

한편, 타원의 장축의 길이가 12이므로 타원의 정의에 

의하여

F'PÓ+PFÓ=a+b=12� yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

a=8, b=4

즉 F'PÓ=8, PFÓ=4

따라서 삼각형 PF'F의 넓이는

;2!;_F'PÓ_FQÓ=;2!;_8_'¶15 

=4'¶15

21. 적분법� 정답  ⑤

[풀이] ㄱ. 조건 (가)에서 양변에 x=;4!; 을 대입하면 

:)0`{ f(t)}Û``dt=- 1
8p  f {;2!;-;4!;}+;2!;_;4!;-;8!;

0=- 1
8p  f {;4!;}+;8!;-;8!;

 f {;4!;}=0

조건 (나)에서 양변에 x=;4!;을 대입하면

[ f {;4!;}]
2

=-;2!; f {2_;4!;+;2!;}+;2!;

0=`-;2!; f(1)+;2!;

 f(1)=1 (참)

ㄴ. 조건 (가)에서 양변을 x에 대하여 미분하면  

[ f {x-;4!;}]
2

=- 1
4p  f '{2x-;4!;}+;2!;

x-;4!;=t로 놓으면 

[ f {x-;4!;}]
2

={ f(t)}Û`, 

- 1
4p  f '{2x-;4!;}+;2!;=- 1

4p  f '{2t+;4!;}+;2!;

이므로

{ f(t)}Û`=- 1
4p  f '{2t+;4!;}+;2!;

  =3

따라서 :_-$ 2` f(x)dx=3� yy ㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

:@4 f(x)dx=-3

:!2 f(x)dx=8이므로

:!4 f(x)dx=:!2 f(x)dx+:@4 f(x)dx

=8+(-3)=`5

16. 순열과 조합� 정답  ②    

[풀이] 서로 다른 7개의 사탕을 서로 다른 k개의 상자

에 모두 나누어 넣는 경우의 수(단, 빈 상자가 있을 수 

있다.)를 bû라 하면 

bû=ûP¦= kà`

한편, 상자 k개 중 m(m=0, 1, y, k-1)개가 빈 상

자가 되도록 서로 다른 7개의 사탕을 나누어 넣는 경

우의 수는 

ûCµ_ak-m

b£의 경우의 수는 사탕 7개를 나누어 넣을 때 3개의 상

자 중 빈 상자의 개수가 각각 0, 1, 2인 경우의 수의 합

과 같다. 

aÁ=1이므로

b£=a£+ £CÁ _aª+£Cª`aÁ� yy ㉠

3à`=a£+3aª+3aÁ

또, 서로 다른 7개의 사탕을 서로 다른 2개의 상자에 

모두 나누어 넣는 경우의 수(단, 빈 상자가 있을 수 있

다.)는 2개의 상자 중 빈 상자의 개수가 각각 0, 1인 경

우의 수의 합과 같다. 즉, 

bª=aª+ªCÁ`aÁ이므로

aª=2à`-2_1= 126 � yy ㉡

㉡을 ㉠에 대입하여 정리하면

a£=3à`-3_126-3_1=1806

따라서  f(2)=2à`=128, p=£CÁ=3, q=126이므로

p+q+f(2)=3+126+128=257

17. 통계� 정답  ①    

[풀이] 확률변수 X는 정규분포 N(m, rÛ`)을 따르고, 

Z= X-m
r 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을  따른다. 또한, 확률변수 Y는 정규분포 

N(m+5, 3Û`)을 따르고,  Z= Y-m-5
3 로 놓으면 

확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을  따른다.

조건 (가)에서 P(XÉ4r)=P(YÉm+8)이므로

P {ZÉ 4r-m 
r }=P {ZÉ m+8-m-5 

3 } 

P {ZÉ 4r-m 
r }=P(ZÉ1)

따라서 
4r-m 

r =1, m=3r

조건 (나)에서 

P(2rÉXÉ3r+2)+2P(Y¾3r+8)=1 이므로

P { 2r-m  
r ÉZÉ 3r+2-m  

r }

� +2P {Z¾ 3r+8-m-5 
3 }=1

P { 2r-3r  
r ÉZÉ 3r+2-3r   

r }

� +2P {Z¾ 3r+8-3r-5 
3 }=1

P {-1ÉZÉ 2 
r }+2P(Z¾1)=1
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즉, { f(x)}Û`=- 1
4p  f '{2x+;4!;}+;2!;� yy ㉠

조건 (나)와 ㉠에 의해서 

-;2!; f {2x+;2!;}+;2!;=- 1
4p  f '{2x+;4!;}+;2!;

이므로 

`f {2x+;2!;}= 1
2p  f '{2x+;4!;} (참)� yy ㉡

ㄷ. ㉡에서 2x+;4!;=s로 놓으면 

 f {s+;4!;}= 1
2p  f '(s)

{ f '(s)}Û``=4p Û`[ f {s+;4!;}]
2

이므로 

:
-;4!;

;8!;`{ f '(x)}Û``dx=4p Û``:
-;4!;

;8!;`[ f {x+;4!;}]
2`

dx

이때 x+;4!;=u로 놓으면 
dx
du =1이고

x=-;4!;일 때 u=0, x=;8!; 일 때 u=;8#; 이므로 

:
-;4!;

;8!;
{ f '(x)}Û``dx=4p Û``:)

;8#;
{ f(u)}Û``du

조건 (가)의 양변에 x=;8%; 를 대입하면 

:)
;8#;
{ f(t)}Û``dt

=- 1
8p  f {2_;8%;-;4!;}+;2!;_;8%;-;8!;

=- 1
8p  f (1)+;1£6;

=- 1
8p +;1£6;

이므로 

:
-;4!;

;8!;`{ f '(x)}Û``dx=4p Û`{- 1
8p +;1£6;}

={;4#;p-;2!;}p (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

22. 순열과 조합� 정답  8    

[풀이] `nH2=n+2-1C2=n+1C2=
(n+1)_n

2

이므로 
n(n+1)

2 =36

nÛ`+n-72=0, (n+9)(n-8)=0

n은 자연수이므로 n=8

23. 지수함수와 로그함수� 정답  21    

[풀이] a>0이고, {;2!;}
x-1

의 밑이 1보다 작으므로 함

수  f(x)는 x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

따라서 함수 f(x)는 x=0일 때 최댓값 45를 가지므로

a{;2!;}
0-1

+3=45 

2a+3=45

따라서 a=21

24. 공간도형� 정답  2

[풀이] 점 P가 선분 OA를 3 : 2로 외분하는 점이므

로

OAÓ=;2!; APÓ

APÓ=6이므로 OAÓ=;2!;_6=3

OAÓ="Ã(-2)Û`+aÛ`+1Û`=3

5+aÛ`=9, aÛ`=4

a>0이므로 a=2

25. 확률� 정답  9

[풀이] 1부터 7까지의 자연수 중 서로 다른 네 수를 선

택하고 큰 수부터 차례로 천의 자리, 백의 자리, 십의 

자리, 일의 자리에 배열하여 만든 네 자리의 자연수의 

개수는 7개의 자연수 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7에서 4개의 자

연수를 선택하는 경우의 수와 같으므로 

¦C¢= 7_6_5_4
4_3_2_1 =35

선택된 자연수가 6000 이상이고 7000 이하의 자연수

이어야 하므로 이 자연수의 천의 자리의 수는 6이고, 

백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에 들어갈 수는 자연

수 1, 2, 3, 4, 5 중 서로 다른 세 수를 택하여 큰 수부

터 차례로 백의 자리, 십의 자리, 일의 자리에 배열하

면 된다. 이 경우의 수는

°C£= 5_4_3
3_2_1 =10

따라서 구하는 확률은

;3!5);=;7@;

따라서 p=7, q=2이므로 

p+q=7+2=9

26. 평면 곡선� 정답  75

[풀이] 두 점 A, B에서 준선에 내린 수선의 발을 각각 

H, G라 하고, 점 A에서 선분 BG에 내린 수선의 발을 

I라 하자.

O F

H
-1

G I

A

B

y=x+k

yÛ =4x

xaÛ +2aÛ

yx=-1

점 A의 좌표를 (a Û `, 2a)(a>0)이라 하면 포물선 

yÛ̀ =4x의 준선의 방정식은 x=-1이므로

AHÓÕ=aÛ`+1

포물선의 정의에 의하여

FAÓ=AHÓ, FBÓ=BGÓ

이므로 BÕI®=BGÓ-AHÓ=FBÓ-FAÓ=2

또, 직선 y=x+k의 기울기가 1이므로 

AÕIÕ=BÕIÕ=2

따라서 점 B의 좌표는 (aÛ`+2, 2a+2)이다.

점 B는 포물선 yÛ`=4x 위의 점이므로 

(2a+2)Û`=4(aÛ`+2)

8a=4, a=;2!; 

따라서 점 A의 좌표는 {;4!;, 1}이다. 

점 A는 직선 y=x+k 위의 점이므로

1=;4!;+k, k=;4#;

따라서 100k=100_;4#;=75

27. 삼각함수� 정답  7

[풀이] 

O
B

y

x

D

a h
b

A

H C

점 A에서 x축에 내린 수선의 발을 H라 하면 점 H의 

좌표는 (5, 0)이고, ABÓ=ACÓ이므로 점 C의 좌표는 

(8, 0)이다.

직선 AB의 기울기는 

4-0
5-2 =;3$;

이고 직선 CD는 직선 AB와 수직이므로 직선 CD의 

기울기는 -;4#;이다.

삼각형 BCD에서 ∠ABH=a, ∠BCD=b라 하면

tan`a=;3$;

tan`(p-b)=-;4#;, tan`b=;4#;

이때 ∠ABH=∠ACH이므로

h=∠ACD=∠ACH-∠BCD=a-b
따라서

tan`h=tan(a-b)

= tan`a-tan`b
1+tan`a`tan`b

=
;3$;-;4#;

1+;3$;_;4#;
=;2¦4;

이므로 24`tan`h=24_;2¦4;=7

28. 공간도형� 정답  13

[풀이] 점 Q가 선분 AB 위를 움직일 때, 점 R가 나타

내는 도형은 세 점 P, A, B를 지나는 평면 PAB와 구 

C가 만나서 생기는 원의 일부이다. 이 원을 D라 하자.

R D
C

O

A

B
Q

P

l

z

x

y

P(0, 0, 4), A(4, 0, 0), B(0, 4, 0)이므로 세 점 P, 

A, B를 지나는 평면 PAB의 방정식은 

x+y+z-4=0

구 C의 중심 (0, 0, 2)와 평면 PAB 사이의 거리를 d

라 하면

d= |0+0+2-4|
"Ã1Û`+1Û`+1Û`

= 2'3
3

2

P
C

r

x+y+z-4=0

d

원 D의 반지름의 길이를 r라 하면 구 C의 반지름의 

길이가 2이므로

rÛ`=2Û`-dÛ`=4-{ 2'3
3 }

2

=;3*;

r= 2'6
3

점 Q가 점 B의 위치에 있을 때 점 R를 R'이라 하면 

점 R'은 yz평면 위에 있다. 또, yz평면과 구가 만나는 

도형과 직선 PQ는 각각 yz평면 위의 원 

yÛ`+(z-2)Û`=4� yy ㉠

와 yz평면 위의 직선 

z=-y+4� yy ㉡

이다. ㉠, ㉡을 연립하여 풀면

y=z=2 또는 y=0, z=4

이므로 점 R'의 좌표는 (0, 2, 2)이다.

따라서 PRÓ'Ó="Ã0Û`+2Û`+(-2)Û`=2'2
이때 원 D의 중심을 D라 하자. 
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이때 OQÓ=QHÓ-OHÓ

=(3+3'6)-4'6=3-'6
삼각형 OAB의 평면 a 위로의 정사영이 삼각형 OPQ

이므로 삼각형 OAB의 넓이를 S, 삼각형 OPQ의 넓

이를 S '이라 하면 

cos`h= S '
S =

1
2 _OQÓ_PRÓ

'3
4 _6Û`

=
;2!;_(3-'6)_3

9'3

= '3-'26

따라서 p=;6!;, q=;6!;이므로 

30(p+q)=30_{;6!;+;6!;}=10

30. 미분법� 정답  264

[풀이] g(x)=(xÛ`+6x+a)e;4!;x이라 하면

 g '(x)=;4!; (xÛ`+14x+a+24)e;4!;x

 g '(x)=0에서 xÛ`+14x+a+24=0� yy ㉠

이차방정식 ㉠의 판별식을 D라 하면

Ú DÉ0일 때, 즉 
D
4 =7Û̀ -(a+24)É0, a¾25이면

‌�모든 실수 x에 대하여 g '(x)¾0이므로 함수 g(x)

는 실수 전체의 집합에서 증가하고 극값을 갖지 않

는다. 이때

xÛ`+6x+a=(x+3)Û`+a-9¾16

이므로 g(x)>0, 즉 f(x)=|g(x)|=g(x)

따라서 함수 f(x)는 극값을 갖지 않는다.

Û ‌�D>0, 즉 a<25이면 이차방정식 ㉠은 서로 다른 

두 실근을 갖는다. 두 실근을 a, b(a<b)라 하면 

구간 (-¦, a)에서 g '(x)>0, 구간 (a, b)에서 

g '(x)<0, 구간 (b, ¦)에서 g '(x)>0이므로 함

수 g(x)는 x=a에서 극댓값 g(a), x=b에서 극

솟값 g(b)를 갖는다. 	  

이차방정식 ㉠의 근의 공식에 의하여	  

x=-7Ñ'Ä25-a	  

이므로 a=-7-'Ä25-a, b=-7+'Ä25-a	

한편, x<a일 때, xÛ`+14x+a+24>0이므로	

xÛ`+6x+a>-8a-24	  

-8a-24=32+8'Ä25-a >32이므로	

xÛ`+6x+a>32	  

따라서 x<a일 때

g(x)=(xÛ`+6x+a)e;4!;x>0	

‌�이므로 함수 f(x)=|g(x)|가 실수 전체의 집합에

서 미분가능하기 위해서는 g(b)¾0이어야 한다.

g(b)=(bÛ`+6b+a)e
b
4 =(-8b-24)e

b
4 ¾0

-8b-24¾0

-8b-24=32-8'Ä25-a¾0

'Ä25-aÉ4

a¾9

a<25이므로 9Éa<25

�Ú, Û 에서 정수 a는 9, 10, 11, y, 24이므로 모든 정

수 a의 값의 합은

9+10+11+y+24=
16(9+24)

2 =264

D

H

R'

PC

Q
y

z

z=-y+4

점 D에서 선분 PR'에 내린 수선의 발을 H라 하면 

삼각형 PDR'은 PDÓ=RÕ'DÓ인 이등변삼각형이므로

∠PDH=∠R'DH,

PHÓ=;2!; PÕR'Ó=;2!;_2'2`='2

이다. 이때

sin(∠PDH)= PHÓ
PDÓ

= '2
r

sin(∠PDH)=
'2
2'6
3

 
= '3

2

이므로 ∠PDH=∠R'DH=;3Ò;ù

따라서 ∠PDR'=;3@;p

점 Q가 점 A의 위치에 있을 때 점 R를 R"이라 하고 

마찬가지로 생각하면

∠PDR"=;3@;p

따라서 ∠ADB=;3@;p이므로 점 R가 나타내는 도형은 

원 D의 점 P를 포함하지 않는 호 R'R"이고 이 호의 

길이는

2'6
3 _;3@;p=;9$;'6p

따라서 p=9, q=4이므로

p+q=9+4=13

29. 공간도형� 정답  10

[풀이] 

O

Q

B

G
H

R
l

a

b

A

P

C

점 O에서 평면 b와 직선 l에 내린 수선의 발을 각각 G, 

H라 하자. 점 G는 정삼각형 ABC의 무게중심이고, 

삼수선의 정리에 의하여 직선 l과 직선 BH는 수직이

다.

정사면체 OABC에서 OGÓ=2'6이고, 두 평면 a와 b가

이루는 예각의 크기가 ;6Ò;이므로 직각삼각형 OHG에서

OHÓ=4'6, GHÓ=6'2
한편, 점 A에서 평면 a에 내린 수선의 발을 P, 점 B에

서 평면 a에 내린 수선의 발을 Q, 점 P에서 선분 OH

에 내린 수선의 발을 R라 하자.

직선 l과 직선 PR는 모두 평면 a 위에 있고 각각 직선 

OH와 수직이므로 직선 l과 선분 PR는 평행하다.

따라서 PRÓ=;2!;_ACÓ=;2!;_6=3

또, BGÓ=;3@;_{6_ '32 }=2'3이므로

BHÓ=BGÓ+GHÓ=2'3+6'2
점 Q는 직선 OH 위의 점이므로 직각삼각형 BQH에서

QHÓ=cos`;6Ò;_BHÓ

= '32 _(2'3+6'2)=3+3'6
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